

CONCURSO DE AVIACION

El «raid» Valencia-Alicante

Triunfo de Lasseur.—El aviador español Campaña cae al salir de Valencia y resulta herido en una pierna, quedando destrozado el aparato.—El vuelo de Wyss.

En Valencia.

Preparativos.

GRAO DE VALENCIA. (Sábado, mañana.) A las cinco de la mañana quedaron montados todos los servicios necesarios para la ejecución del raid.

A las tres de la madrugada salió la caravana de automóviles.

Estos fueron quedándose en diversos puntos de la ruta que han de seguir los aviadores.

Toda la zona marítima está vigilada por torpederos, barcas y canoas automóviles para evitar posibles desgracias.

A las cinco, en tranvía, en tartana y a pie comienza a llegar gente al aeródromo de la Malvarrosa.

Hasta el apeadero de la Cadena son utilizados trenes especiales.

El aeródromo.

El aeródromo de la Malvarrosa mide dos kilómetros de largo y unos cien metros de ancho.

Por el lado izquierdo le limita el mar y por el derecho una valla.

Detrás de la Malvarrosa han sido levantadas tribunas.

En el extremo Norte fué construido un hangar con varios compartimientos.

En éstos, Lasseur, Wyss y Campaña, ayudados de sus mecánicos, ultiman todos los preparativos.

En el interior del campo de aviación han sido montadas tiendas de campaña para los servicios de comunicación y para los mecánicos y la Cruz Roja.

Las fuerzas del Ejército y la Policía impiden aproximarse a los curiosos.

En el interior del aeródromo, la benemérita cuida del orden.

En los alrededores hay mucha gente.

Dentro del aeródromo, como la entrada es de pago, el público escasea.

Dirige todos los preparativos el Sr. García Pruneda.

El aparato de Lasseur.

Momentos antes de las ocho es sacado del «hangar» el aparato de Lasseur y depositado frente a la tribuna de las autoridades.

En ésta se encontraban ya el capitán general, que fué recibido a los acordes de la Marcha Real, el alcalde y otras personas.

El cronometrador dió a Lasseur la señal de salida; pero como el magneto no funcionaba bien, ésta demoróse.

Los mecánicos examinaron el aeroplano mientras Lasseur se paseaba nerviosamente.

Arreglado al fin el aparato, Lasseur se dispuso a partir.

El alcalde dió una cuartilla, donde había escrito que saludaba a Alicante en nombre de la ciudad hermana.

Sale Lasseur.

A las ocho y veintiséis, Lasseur elevóse.

Subió a gran altura, para evitar las rachas bajas.

El público aplaudió con entusiasmo hasta que el aviador se perdió de vista.

Campaña sube y cae.

Tras un descanso amenizado por la banda del regimiento de Mallorca, fué sacado el aparato del aviador Campaña, inscrito con el número 5.

Fueron comenzados los preparativos, lentos y fatigosos como siempre.

Después de varios ensayos y de convencerse Campaña de que el aparato obedecía a su mano, se le dió la salida.

Sin abandonar la tierra derivó hacia la derecha a causa de que los mecánicos torcieron el timón.

Luego enfrentó la primera tribuna, donde había bastante gente, y sobre todo señoras.

Después avanzó hacia el lado del mar, siempre dentro de la línea de lanzamiento.

Algunos guardias civiles tuvieron que tirarse al suelo para evitar ser atropellados.

Al fin el aparato elevóse y comenzó a volar, aunque a poca altura.

Hubo un momento en que se creyó iba a caer sobre un extremo de la pista, donde había mucha gente.

Campaña advirtiólo y dirigióse hacia el mar, virando por la izquierda.

En el público hubo un instante de intenso pánico.

Momentos después volcaba el aparato y caía como una piedra.

En los automóviles preparados acudióse a prestar auxilio a Campaña.

También acudieron ininidad de espectadores.

Campaña fué sacado de entre los restos de su aeroplano, que había quedado destruido.

Vióse que el aviador tenía una rozadura en una pierna.

Campaña regresó al aeródromo y el público aplaudióle.

Se eleva Wyss.

Tras un nuevo descanso, fué sacado el aparato de Wyss.

Este empleó en arreglarlo más de media hora.

Al fin, y cuando el público creía que que-

dariase en tierra, colocóse muy arriado a las tribunas, para resistir mejor el viento, y elevóse.

Llegó a 300 ó 400 metros de altura y siguió la ruta que Lasseur.

El público aplaudió y retiróse, formando caravanas pintorescas.

Ampliando detalles.

VALENCIA. (Sábado, medio día.) De regreso en Valencia amplió los detalles que transmitió desde el aeródromo del Grao.

Uno de los primeros en acudir en auxilio del aviador de Huesca Gregorio Campaña fué el cronometrador D. Paulino Martínez.

El aeroplano cayó dentro del mar, a una veintena de metros de la orilla.

Si Campaña no hubiese virado tan rápidamente, hubiera caído sobre la masa de público que le contemplaba desde la tribuna llamada «El Sanatorio».

Sacado del agua Campaña, se le trasladó a una posta de la Cruz Roja, asistiéndosele con gran cuidado.

Mientras se le curaban las erosiones de la pierna derecha, habló con el aviador, confirmando que desde la salida observó la mala dirección del aparato.

Wyss y la niebla.

Hablé después con el aviador Wyss, cuyo regreso ha sido comentadísimo.

Dice que la niebla le hizo perderse y que para salvarla se internó en tierra hasta perder de vista la playa.

Temiendo desorientarse en absoluto, se elevó, iniciando el regreso, que resultó excelente.

Calcula que ha recorrido, entre ida y vuelta, unos 14 kilómetros, a una altura de 600 metros.

Los tranvías.

Por el gran aumento de servicio y la in-experiencia de los conductores, han ocurrido varias desgracias, producidas por los tranvías.

Un coche, en el que iban cuatro señoras, fué arrollado, resultando las damas con leves contusiones.

Obsequios.

La Comisión organizadora había preparado un espléndido «lunch» para los aviadores.

Estos sólo tomaron café con leche.

Todos ellos hacen elogios del aeródromo y de la organización.

Paso por los pueblos

AERODROMO DEL GRAO. (Sábado, mañana.) En la pizarra que se ha colocado en un extremo de la pista se van consignando las horas del paso de los aviadores por cada pueblo.

El primer parte dice

«Cullera, 8,40.—Pasa Lasseur a 400 metros de altura.»

Después se recibieron otros partes dando las siguientes horas del paso de dicho aviador.

Por Tabernes, a las 8,55, a 500 metros de altura; por Oliva, a las 9,5; por Sancha, a las 9,25.

El primer parte que se recibió de esta última población decía que no le habían visto pasar; pero en seguida fué rectificado.

En Gandía.

GANDIA. (Sábado, mañana.) A las 9,2 ha pasado, a unos 300 metros de altura, el primer aviador del raid Valencia-Alicante.

Millares de personas invaden las calles para presenciar el espectáculo.

La población ofrece hermoso aspecto.

Al divisarse el aeroplano, la multitud prorrumpió en aplausos y vitores.

Es Lasseur.

GANDIA. (Sábado, mañana.) Aunque en un principio no pudo saberse de qué aviador se trataba, cuando el aparato estuvo sobre el puerto, vióse que tenía el núm. 1. Entonces se oyeron vivas a Lasseur.

Wyss regresa.

GANDIA. (Sábado, mañana.) El servicio de la ambulancia de la Cruz Roja me comunica que, además de Campaña, se ha visto obligado a regresar al aeródromo del Grao el aviador Wyss.

Por otros pueblos

AERODROMO DEL GRAO. (Sábado, mañana.) Según las últimas noticias, Lasseur ha pasado por Benidorm a las 9,40.

Por Vegel, término de Denia, ha pasado a las 9,50.

Cinco minutos más tarde, pasaba por Altea.

Iba a gran altura.

Wyss en el Grao.

AERODROMO DEL GRAO. (Sábado, mañana.) Minutos después de las diez de la mañana, cuando la mayoría del público había desfilado, se divisó en el horizonte un aeroplano.

Era el de Wyss, que llegaba a toda velocidad.

Como aún había público en la pista, el aviador se entretuvo en maniobrar a gran altura.

Aterrizó a las 10,20, sin novedad, en medio de una gran ovación.

En Alicante

Esperando.

AERODROMO DE ALICANTE. (Sábado, mañana.) La fiesta de aviación ha despertado un enorme interés y un inusitado entusiasmo.

Desde primera hora de la mañana ha invadido el aeródromo una compacta muchedumbre.

En los contornos, la multitud es enorme. Han llegado atestados los trenes, y puede decirse que, a pesar de estar acostumbrados a grandes masas de población flotante, pocas veces hemos visto tanta afluencia de forasteros, que vienen a contemplar este triunfo de la ciencia.

Es inculcable el número de personas que han llegado a esta población.

Las azoteas y los miradores del castillo de Santa Bárbara y de San Fernando están atestados.

Se elogia a los organizadores, que no han perdido detalle.

Llega el aviador Lasseur

AERODROMO DE ALICANTE. (Sábado, mañana.) A las diez de la mañana se ha visto a un aviador en la cima de San Julián, y su presencia ha sido acogida con aplausos y vivas.

Diez minutos después, y en medio de una ovación indescriptible, el aviador tocaba tierra. El descenso fué admirable.

La Comisión de aviación acudió en automóvil a recibir al recién llegado.

Entusiasmo público.—Un despacho del alcalde de Valencia.—Hablando con Lasseur.

El entusiasmo popular, al descender el aviador Le Lasseur, fué inmenso y se prolongó durante mucho tiempo.

Le Lasseur contestaba emocionado a las muestras de simpatía de la muchedumbre.

Apenas estuvo en tierra, fué saludado por el alcalde y entregó a éste un despacho de su colega de Valencia, concebido en los siguientes términos:

«En nombre de Valencia me honro en saludar a la ciudad hermana.—El alcalde, Ernesto Ibáñez.»

Me acerqué yo también a felicitar a Le Lasseur, que me acogió con extraordinaria amabilidad.

Me ha manifestado que está satisfechísimo de su viaje, y me ha dicho que se remontó en Valencia a una altura de 300 a 500 metros, y continuó su trayecto elevándose hasta 1.000.

Lleva el aparato Bleriot, el mismo que usó Beaumont en el circuito de Europa.

En general disfrutó de buen tiempo, menos en Altea, donde llovía mucho y hubo remolinos de aire, llevando una velocidad de 95 a 100 kilómetros.

La salud en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de A B C, de que soy corresponsal, y Le Lasseur me dió las gracias efusivamente.

Agasajos al aviador.

El simpático aviador fué obsequiado en el restaurant del aeródromo con Champagne, y brindó en términos muy expresivos por Valencia y Alicante, contestándole el alcalde, brindando por Francia.

Le Lasseur fué uno de los aviadores que tomaron parte en el raid París-Madrid, recorriendo 300 kilómetros.

Además ha realizado ya otros vuelos muy notables.

Esperanse noticias de los demás aviadores.

El aviador y los fotógrafos.—Hábil maniobra.

Los fotógrafos de diversos periódicos han sacado fotografías muy interesantes del intrépido aviador.

Le Lasseur manifiesta que en muchos puntos del trayecto no ha visto las señales y que, al pasar por la sierra de San Julián, llevaba mala dirección; pero, al ver el gentío y las banderas, hizo una rapidísima virada y descendió con la mayor precisión.

El presidente de la Asociación de la Prensa ha felicitado a Le Lasseur.

Los demás aviadores.

Acaba de recibirse un despacho, diciendo que otro aviador, cuyo nombre se ignora, ha pasado por Altea.

Otro telegrama participa que Wyss ha regresado a Valencia, perdido entre la niebla, y que esta tarde saldrá de nuevo, si la niebla desaparece.

Wyss y el segundo premio.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Parece que el aviador Wyss, que regresó esta mañana, pretendía que se le adjudicara, sin nueva prueba, el segundo premio de S. M. el Rey—15.000 pesetas;—pero el Jurado se negó a ello, autorizándole hasta las nueve de la noche para salir otra vez y reanudar la etapa.

Créese, sin embargo, que Wyss no realizará esta nueva salida, verificando, en cambio, varios vuelos.

Mañana llegará, de regreso de Alicante, el afortunado aviador Le Lasseur.

Un banquete.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) En el restaurant del aeródromo ha sido obsequiado con un banquete el aviador M. Le Lasseur.

Al banquete han asistido las autoridades, la Comisión de aviación y distinguidas personalidades.

Le Lasseur tenía a su derecha al alcalde, y a la hora de los brindis brindó por Francia, España, Valencia y Alicante.

Le Lasseur no cesa de expresar su agradecimiento por la entusiasta acogida que Alicante le ha dispensado.

Refiere que el trayecto lo ha hecho en un vuelo, entrando en el aeródromo por la parte Este del cabo Huertas.

Salió de Valencia a las ocho y veintinueve, llegando aquí a las diez.

¿Vendrá Wyss?

Acaba de recibirse un nuevo telegrama anunciando que, en caso de que el tiempo despeje, saldrá de Valencia a las cinco y media de la tarde.

Elogios merecidos.

Son elogiadísimos los servicios prestados por el aeródromo, con motivo del «raid».

Todos ellos han sido ejecutados con regularidad perfecta.

Telefonema entusiasta.

Se ha dirigido al Aero Club un entusiasta telefonema anunciando la llegada de Le Lasseur.

Noticias diversas.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Hasta el medio día han permanecido cerradas las tiendas y suspendida la vida normal en toda la población.

—Ya he dicho que el aviador Le Lasseur tomó parte también en el circuito europeo; pero se me olvidó añadir que entonces estuvo a punto de estrellarse, y se mostró verdaderamente valeroso.

Aquel incidente le ocurrió al caer en Breda.

—El número de personas que hoy había en el aeródromo, al caer el aviador, se calcula en 50.000.

Volando a Valencia.—El Jurado.

AERODROMO DE ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha manifestado Le Lasseur que mañana, a las ocho, se elevará en un monoplano, para regresar, volando, al aeródromo de la Malvarrosa, de Valencia.

Inmediatamente después de la salida del aviador marcharán a Valencia el comisario del Real Aero Club, Sr. López Manosidor, y la Comisión organizadora de Alicante.

Presidido por el general marqués del Serrallo se reunirá el Jurado en Valencia el lunes próximo, con objeto de acordar la distribución de premios.

A descansar.—Un banquete.

Esta tarde ha marchado Lasseur del aeródromo, acompañado de los comisionados en la organización del raid, trasladándose a Alicante, al Hotel Victoria, donde se hospeda, con objeto de descansar.

—En el mismo Hotel Victoria será obsequiado esta noche con un banquete.

No llegan más aviadores.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Hasta las siete de la tarde ha permanecido mucha gente en el aeródromo, esperando la llegada de los aviadores que desde Valencia anunciaban que habían salido.

Cuando se recibió el telegrama de Valencia comunicando que habían suspendido la salida los aviadores, se despejó el aeródromo con orden completo.

La cuestión de Marruecos

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO REDACTOR)

El kaid Bendahan.—Cambio de visitas.—Convoy francés.—Tranquilidad.—Para alzar las tropas.—El cambio de moneda.

ALCAZARQUIVIR, 28. (Remitido a Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 29.) Se dice que el kaid Bendahan, que marchó a Tánger, será nombrado gobernador de Mazagán.

—El cónsul español Sr. Clará ha cambiado las acostumbradas visitas de cortesía con el Cuerpo consular.

—Esta noche ha acampado en las cercanías de Alcazarquivir un convoy francés, que procede de Fez y se dirige a Tánger.

—Reina absoluta tranquilidad en Alcazarquivir.

—Se espera que pronto llegarán barracones para alojar las tropas en mejores condiciones que en las tiendas de campaña.

—Sería conveniente se estableciese un depósito que facilitase el cambio de moneda a las tropas, pues resulta un abuso que se vean los soldados precisados a cambiar al 20 por 100, en vez de hacerlo al 30, según la cotización de gran parte de los días.

MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En la tribu de los zaers.

TÁNGER. (Sábado, tarde.) Un radiograma de Casablanca dice que la columna de Bantieres hizo una excursión al territorio de los zaers.

Invirtió en ella tres días.

No ocurrieron incidentes.

Recibió la sumisión de varias fracciones, a quienes se concedió el aman con la condición de que tomaron parte en la lucha con las kabilas no sometidas y devolvieran cuantos objetos y animales han robado a los convoyes.

Visita.

El cónsul francés de Larache visitó al señor Zugasti oficialmente, para darle las gracias por los cuidados prodigados en el transporte del herido Mifet.

Cambiáronse varios efusivos apretones de manos.

Ambos hicieron votos por que no surjan nuevos incidentes.

Tranquilidad en Alcazarquivir.

Viajeros llegados de Alcazarquivir dicen que reina allí absoluta tranquilidad.

Un kaid que huye.

TÁNGER. (Sábado, tarde.) Según cartas recibidas de Fez, el jefe de la revolución de los Benimitir, kaid Acka Bu-Amani, que se había sometido, se fugó, temeroso de la celada que le preparaba Hafid, refugiándose en las montañas, donde hace prosélitos para una nueva rebelión.

Predica la guerra contra los franceses.

Estas noticias, unidas a la agitación de Sefu, tienen intranquilo al Maghzen.

INTERINO

Desde Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR)

Viaje del cónsul.

TETUAN. (Viernes, tarde.) (Reexpedido desde Tánger el sábado.) Esta mañana marchó el cónsul de España para Ceuta.

Allí se embarcará para la Península.

Va a Madrid.

Su viaje obedece a un llamamiento del ministerio de Estado.

También han marchado a Tánger D. Eugenio Silveira y el coronel Zubia.

Libre plática.

Ayer fué admitido a libre plática en este puerto el vapor Emir, procedente de Marsella.

Descargó mercancías diversas.

La causa de la admisión obedece a no haberse reunido en Tánger el Consejo sanitario, con objeto de acordar la declaración de que Marsella es procedencia sucia.

Un incendio.

Ha habido un importante incendio en una huerta del camino de Ceuta.

Acudió la Policía, dirigida por los instructores españoles.

Las acertadas disposiciones de éstos motivaron que el incendio quedase sofocado a las dos horas.

Importancia.

Aquí se concede importancia al viaje del cónsul a Madrid.

RODRIGUEZ DE CELIS.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

VISITA REGIA

La Reina de Holanda se encuentra en Bruselas.

Desde que Bélgica recobró su independencia, separándose de Holanda, esta es la segunda vez que el jefe del Estado holandés visita la Corte de Bruselas. En 1881 constituyó un acontecimiento en la política internacional la visita que el Rey Guillermo III, de los Países Bajos, hizo a la capital de Bélgica, donde aquél naciera en la época en que aun ambos países estaban unidos. Bruselas, sin rencores, le hizo un recibimiento caluroso. Para no herir las susceptibilidades del Soberano, se suprimió el himno nacional, el himno de la Revolución de 1830, y no se ostentó entre las filas de la guardia cívica la vieja bandera, agujereada por las balas, clavada en una lanza arrebatada a un soldado de Caballería, holandés.

Esta visita dispuso los «malentendus» y se llevó a cabo la reconciliación oficial entre los dos pueblos.

Hoy que el grupo de partidarios de una estrecha unión entre Bélgica y Holanda—unión económica y militar—funda grandes esperanzas en el porvenir, esta visita de la Reina Guillermina los ha llenado de entusiasmo.

Sin duda, tanto Bélgica como Holanda, tienen interés en llegar a una inteligencia. Desde el punto de vista económico, la flota mercante holandesa, completaría admirablemente el esfuerzo industrial belga. Desde el punto de vista militar, el día en que 800.000 hombres, entre belgas y holandeses, pudieran ser llevados en masa sobre la frontera alemana, difícil sería que nadie intentase violarla, en caso de un conflicto europeo, la neutralidad de esos territorios. Pero, desgraciadamente, lo que se desea no es siempre realizable. El incidente de las fortificaciones de Flessingues, que provocó tan viva impresión en Bélgica, lo ha comprobado. Pero, hay más. En el orden económico, la Holanda oficial se levanta también contra los belgas, puesto que se trata de aumentar las tarifas aduaneras con gran detrimento del comercio belga. Así la opinión pública en Bélgica permanece expectante ante las calurosas manifestaciones de los partidarios de una inteligencia belgo-holandesa.

Es de creer que, a pesar de los años transcurridos, no se ha olvidado todavía en Holanda la revolución de 1830, que fué un golpe terrible para el orgullo neerlandés.

Acercar de esa probable inteligencia, los belgas, en su mayoría, no se hacen grandes ilusiones. No obstante, sería demasiado pretender que nada debe esperarse del viaje que a la Corte de Bruselas realiza actualmente la Reina Guillermina de Holanda. Se hablará de intereses comunes de ambos pueblos, y es indudable que alguna cosa práctica saldrá de esa visita y de las correspondientes entrevistas oficiales.

LOS CONSERVADORES INGLESES

Los conservadores ingleses han recrudecido la guerra contra el Gobierno de Asquith.

Esta cólera se explica bien, aunque no se excusa. Los conservadores censuran al primer ministro por haber arrancado al Soberano la promesa de una «hornada» de pares. Y le censuran, sobre todo, el haberles ocultado, hasta el último momento, que había obtenido esa promesa. Así la partida que ellos jugaban la tenían perdida por anticipado; el adversario tenía en la mano una carta que escondía.

Al día siguiente de las últimas elecciones todo el mundo comprendió que la causa de los lances estaba sentenciada. Los adversarios tenían la mayoría, una mayoría dispuesta a la lucha. Los lances y sus partidarios, prolongando desde entonces la resistencia, iban a una derrota cierta.

Todavía hoy, cuando el Rey pone sus prerrogativas al servicio del Gobierno liberal, los conservadores se presentan muy divididos en punto a la táctica a seguir.

Los lances, cederán en seguida o esperarán a que se hagan los nombramientos de los nuevos pares? Los síntomas son de que los *leaders* responsables del partido se inclinan hacia una capitulación inmediata. Los periódicos conservadores de más autoridad estiman que nada van a ganar resistiendo y que, antes por el contrario, mucho irían perdiendo.

De otra parte, los partidarios de la lucha a ultranza, del no *surrender*, afirman que una capitulación prematura enervaría y desmoralizaría el partido, cosa que sería de trascendentales consecuencias. Esta argumentación no es muy convincente.

La reunión que debían celebrar los conservadores, a petición de Mr. Balfour ha sido aplazada. Esto es un buen indicio. Así, pues, toda esperanza de arreglo no se ha perdido aún. El Gobierno liberal, sin ceder en nada sobre los puntos esenciales del *Parliament Bill*, puede, en la forma, atenuar sus exigencias de modo que facilite una retirada honrosa y una discreta capitulación a sus adversarios.

De todos modos, la solución de la crisis constitucional por que ha venido atravesando Inglaterra está próxima.

POLITICA PROTECCIONISTA

La Comisión parlamentaria del Congreso de Washington ha dictaminado favorablemente el proyecto de ley para subvencionar a la marina mercante nacional.

El objeto principal de ese proyecto es crear en los Estados Unidos, donde casi no existe

otra navegación que la de cabotaje y la dedicada al transporte de petróleo, una gran flota mercante que pueda auxiliar, en caso de guerra, a la armada de combate.

Propónese que las subvenciones se otorguen a dos clases de buques: una de buques que puedan convertirse en cruceros rapidísimos y otra de vapores que puedan dedicarse al transporte de fuerzas o de carbón. Es condición necesaria para obtener la subvención que esos buques se construyan en los Estados Unidos.

Los buques de la primera categoría recibirán el 12 por 100 de su costo durante los cinco primeros años; los de la segunda, el 5 por 100 durante igual período de tiempo.

Se les dan de añadidura otras ventajas. Todas las mercancías que transporten los buques norteamericanos pagarán menos derechos de Aduana. Los buques registrados con arreglo a la nueva ley dejarán de pagar la tasa de cuatro dólares (la actual *dead-tax*) por cada emigrante, que pagan ahora los buques extranjeros.

Tales son las resoluciones que adopta la gran República de Norte América para favorecer el desenvolvimiento de su Marina mercante y para ponerla en condiciones de ser un auxiliar eficazísimo de la Marina militar en caso de guerra.

VIDA SPORTIVA

El relato de Beaumont.

LONDRES. Beaumont, el vencedor de la prueba de aviación organizada por «The Daily Mail», y que consistía en dar, volando, sobre monoplano o biplano, la vuelta a Inglaterra y Escocia, ha dicho en una entrevista lo que sigue:

«Todas las dificultades que puedan oponerse a la marcha de un aviador, parecían haberse coligado contra mí.

Desde Londres a Harrogate, la bruma, espesa, oscura, me envolvía y volaba a ciegas.

De Harrogate a Newcastle no tuve grandes obstáculos que vencer; pero, cuando pasé de esta población y dirigíme en línea recta hacia Edimburgo, cambiaron las cosas.

Una terrible tempestad envolvióme, y supongo que le ocurriría lo mismo a Vedrines.

El viento hacía crujir mi aparato y en ocasiones las corrientes contrarias eran tan fuertes que lo inmovilizaban.

Llovía a torrentes, no veía nada y no podía consultar mi mapa y buscar los puntos de aterrizaje.

Al cabo llegué a Edimburgo y pasé en un vuelo por encima.

Luego, los obstáculos se acumularon. Seguía lloviendo a mares y pude comprobar que la lluvia es mucho más contraria a los aviadores de lo que se cree generalmente. Impide ver y molestia de un modo extraordinario.

En las alturas donde volamos, nos hirió como si sus flechas líquidas nos atravesaran la piel del rostro.

He sabido que, poco antes de llegar a Sterling, Vedrines estuvo a punto de perecer y quedó inmovilizado.

Lo ero y me lo explico.

Siempre luchando contra el viento, pasé por encima de muchas colinas escarpadas y no pocas gargantas estrechas y profundas y encontréme entre Crawford y Kirk Patrick sobre dos cadenas de montañas.

Estuve a punto de perecer; no podía orientarme y ya desesperaba de salir de aquel círculo, cuando descubrí un valle hondo; aterricé y me puse provisionalmente al abrigo de la tempestad.

Sin embargo, la etapa más dura del circuito comenzó cuando salí de Carlisle.

Encontréme en medio de montañas y mi motor funcionaba mal.

Cerca de Langdale Fell, halléme en una garganta de apenas 200 metros de anchura.

A derecha e izquierda se elevaban rocas cortadas a pico.

Debí concentrar toda mi atención sobre las palancas, porque si el aeroplano chocaba contra las paredes de piedra todo estaba perdido.

Elevéme y cuando me encontraba a 600 pies sobre los picos de las montañas, mi motor dejó de funcionar y caí como una piedra.

Por fortuna, a veinte pies de los picos se puso nuevamente a marchar y pude salvarme y descender en Settle.

Vedrines ha perdido los 250.000 francos del premio por setenta minutos de retraso.

Entretúvose en buscar un aerodromo cuyas señas le habían dado mal, y Beaumont adelantósele.

Vedrines está desesperado.

MISCELANEA

El Kaiser y sus ministros.

BERLIN. Anuncian varios periódicos que los Sres. Von Bethmann Hollweg, Presidente del Consejo, y Kiderlen Waechter, ministro de Negocios Extranjeros, irán hoy a Swinemunde para conferenciar con el Emperador Guillermo.

Sin noticias del vapor «Espagne».

PARIS. Comunican desde Marsella al «Matin» que no se tiene noticia del paradero del vapor «Espagne», que va de Génova a Buenos Aires, y que, después de tocar el martes en Marsella, debía llegar al día siguiente, el miércoles, a Valencia.

Dicho buque lleva, además del pasaje, 60 tripulantes.

LOS PUEBLOS INQUIETOS

GUERRAS CIVILES

En Haití.

NUEVA YORK. Las últimas noticias oficiales recibidas de Port-au-Prince por el Gobierno, son alarmantes en extremo.

Según ellas, la guerra civil continúa en el interior, y los beligerantes rivalizan en actos de crueldad.

Están interrumpidas todas las comunicaciones.

Los rebeldes, divididos en varias columnas, han avanzado desde el Norte sobre el centro de la República.

El general Simón, renunciando al sistema de las guarniciones, ha concentrado todas sus tropas en los alrededores de la capital.

Dispone de un grueso contingente de soldados adictos y de numerosa artillería.

Su plan consiste en no presentar batalla sino en el último extremo.

Se propone defender las comarcas que baña la bahía de Puerto Príncipe.

Si las columnas rebeldes que descendieron desde Gonaives le rechazaran sobre la ciudad, aceptaría el sitio.

Para resistir con probabilidades de éxito, ha almacenado importantes cantidades de víveres y municiones.

Sabedor de las discordias que reinan en el campo revolucionario, pretende ganar tiempo, creyendo que cuando firmistas y lecomistas lleguen nuevamente a las manos, él será bastante fuerte para vencerles en detalle.

Según noticias de buen origen, Lecomte ha recibido el dinero necesario para la revolución, de un sindicato de banqueros alemanes.

Si esto fuese cierto, el Gobierno yanqui podría tener el día de mañana dificultades con Alemania.

Circula el rumor de que han sido asesinados en el interior de Haití varios ingenieros yanquis, y también sus familias.

En Persia.

LONDRES. Según noticias de Teherán, el nuevo Gobierno, bajo la presidencia de Samsan-ed-Saltaneh, ha comenzado a perseguir activamente a los cómplices del ex Sah hoy acampado en Asterabad.

Majir-ed-Danleh, Príncipe persa, jefe de la familia soberana de Kadjan, ha sido preso y decapitado.

Comprobóse que estaba complicado en la tentativa de restauración del absolutismo.

La Policía, cuando fué a prenderle a su palacio, encontró gran resistencia, y tuvo que hacer fuego sobre la servidumbre del Príncipe.

La familia de éste se ha refugiado en una Legación.

Han salido ya numerosas fuerzas para operar contra el ex Sah.

Según llegando bakhtiaris, que inmediatamente se alistaron como voluntarios.

Como las partidas de bandidos interceptan los caminos que conducen a Teherán, el Gobierno ha dispuesto que las persigan numerosas fuerzas policíacas.

EN EL PARAGUAY

Una aventura amorosa y una sublevación política

Hace bastantes días publicamos varios telegramas dando cuenta de una revolución sin sangre, desarrollada en la Asunción, capital del Paraguay, y que había tenido como consecuencia la prisión del coronel Jara, dictador de aquella República.

Jara hace algún tiempo, y por medio de un golpe de Estado, apoderóse del Poder, obligando a dimitir al Presidente y a los políticos que constituían el Gobierno de que formaba parte como ministro de la Guerra.

Los legalistas iniciaron diversas protestas armadas en varios departamentos paraguayos; pero fueron vencidos por Jara, que tenía a su favor la mayoría del Ejército.

Sin embargo, los expositos del dictador apartaron del lado de éste incluso a sus más decididos partidarios.

Y últimamente, el siguiente escandaloso suceso, cuyo relato tomamos del diario de Montevideo *La Democracia*, acabó de desacreditar la efímera dictadura del ministro de la Guerra del Paraguay.

El coronel Jara posee, según datos fidedignos, un temperamento donjuanesco que no admite trabas, ni repara en medios con tal de satisfacer sus ardientes pasiones. Hostigado por la indiferencia de una bella y virtuosa actriz, que no se rendía a sus halagos y promesas, resolvió tomarla por fuerza, valiéndose antes de la astucia. Al efecto, invitó a dicha actriz y a la madre de ésta a un inofensivo té en su casa particular, al que ambas concurrieron. Lo que allí pasó no es para escribir, aunque la madre de la artista lo ha querido relatar en carta dirigida a *El Diario*, de la Asunción, en la que declara ésta haber asistido al té en la confianza de que sería tratada como en otras ocasiones, con respeto; pero que, desgraciadamente, fué víctima de un atropello, siendo secuestrada su hija por varias horas, mientras ella sufría un fuerte desmayo, que cree haber sido producido con algún narcótico.

El suceso trascendió, llegando de los comentarios sociales y susurros en todos los círculos hasta las columnas de la Prensa, que, con puntos y señas bastante claros, lo dió a conocer en toda su magnitud.

Producido el escándalo, por voluntad mis-

ma de las interesadas, el órgano opositorista *El Diario* preparó una edición con pruebas concluyentes de la fechoría del coronel Jara.

Aparecieron en dicho número el retrato de la artista víctima y la tarjeta-invitación para el té mencionado, escrita de puño y letra de Jara.

Apercibido éste de la trascendencia de su acción, que tomaría con dichas publicaciones inusitada importancia, ordenó la clausura de *El Diario*, que se llevó a cabo violentamente, sin llenar trámite alguno, con lujo de fuerzas y sus correspondientes prisiones atentatorias.

Ante estas bochornosas escenas, la opinión pública, indignada, promovió diversas manifestaciones, que fueron disueltas a culatazos y a bala, dejando buen tendal de heridos y contusos.

Excitados los ánimos, se han sucedido hechos análogos, anotándose, como es natural, en cada uno de ellos mayores agresiones brutales, ordenadas por el coronel Jara contra la sociedad de la Asunción.

Gran mayoría de los diputados se encuentran presos y otros aislados en las Legaciones, a causa de haber votado el levantamiento del estado de sitio en la Asunción.

Entre los propios amigos y ciudadanos que acompañan al coronel Jara el disgusto es enorme. Muchos han optado por retirarse a sus casas, en vista de la vergonzante conducta de aquél.

A los pocos días de este escándalo la oficialidad de la guarnición de la Asunción y valiosos elementos civiles sublevábase contra Jara, le detenían, le obligaban a dimitir y le encerraban, con centinelas de vista, en el cuartel de Artillería de la capital paraguaya.

CATASTROFES

Los incendios de Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Diariamente surgen incendios parciales, que mantienen viva la alarma en la población.

Ayer, a las ocho de la noche, se produjo un incendio en la Imprenta Americana del barrio de Saltanhaman.

Este barrio se compone casi exclusivamente de tiendas y oficinas.

La mayoría de los grandes Bancos extranjeros tienen sus sucursales en él.

Como el fuego amenazaba propagarse a otros inmuebles, el pánico fué muy grande.

Acudió el servicio de Incendios, que no pudo hacer gran cosa por falta de material.

Afortunadamente, varios cortes practicados con oportunidad aislaron el fuego, evitando su propagación.

El edificio de la Imprenta Americana quedó destruido casi completamente.

Horas antes produjose un nuevo incendio en Stambul.

Algunas casas de las que habían escapado de la catástrofe ardióron como paja.

Nadie se cuidó de atajar los progresos de las llamas.

Sin embargo, como el viento cambió de dirección, el incendio extinguióse por sí solo.

Inundaciones en China.

LONDRES. Despachos cablegráficos de Shanghai dicen que se registran inmensas inundaciones en la extensísima cuenca del Yang-Tsé.

Las aguas han subido a tal altura, que en los anales del país no se recuerda nada igual.

Los límites de las anteriores inundaciones han sido sobrepasados con mucho por ésta.

El lago Tang-Ting se ha desbordado, inundando millares de hectáreas.

Las cosechas se han perdido completamente.

Centenares de aldeas han desaparecido bajo las aguas cenagosas.

El distrito de Yehang se ha convertido en un vasto mar interior.

En todo lo que alcanza la vista se ve solamente una inmensa sábana líquida, donde navegan cadáveres de hombres y animales, troncos de árboles y muebles.

Como islas perdidas en el Océano, rompen la monotonía de este espectáculo de desolación los techos de algunas construcciones elevadas.

A lo largo de las que fueran orillas del Yang-Tsé, numerosas familias, refugiadas sobre los tejados de sus casas, aguardan inútilmente que se les preste socorro.

El virrey ha requisado todos los juncos disponibles y ha dispuesto se les destine a recoger familias siniestradas y a repartir víveres y ropas.

Las pérdidas materiales son incalculables.

Una vasta y rica provincia queda arruinada completamente.

Ignórase el número de ahogados; pero se cree es muy grande, dados los muchos cadáveres que flotan sobre los terrenos inundados.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Tribunales

Labane y su cuadrilla.

ORAN. El segundo Consejo de guerra de esta división militar, presidido por el coronel Goulard, director de Ingenieros, ha juzgado al famoso bandido Labane y a tres de sus cómplices, Lot Abd-el-Djebbar Uld Hadj Chibani, Abd-el-Kader Uld Abd-el-Kader y Buadi Ahmed Uld Kada.

Labane y su cuadrilla aterrorizaron la región de Saida durante varios meses. La Administración francesa lanzó en su persecución columnas de *goumiers* al mando de varios kaides.

El administrador de la comuna mixta de Saida, Casanove, ocupóse también de perseguirle.

Labane y su cuadrilla apelaron a la fuga y se refugiaron en el Djebel Uargla, en el territorio del anexo de Lavicha.

Los *goumiers* les cercaron, y en la mañana del 5 de julio trabóse un verdadero combate. Murió un *goumier*, resultaron heridos otros seis y los bandidos se escaparon.

Por la tarde, alcanzados éstos, de nuevo volvieron a combatir, causando a sus perseguidores otras tres bajas.

Algunos días más tarde, Labane fué traicionado por uno de sus compañeros, el Chibani.

Este, ayudado del Buadi, sorprendióle y le ató en la tienda de un hermano del segundo.

Y atado y amordazado entregóronle a las autoridades, así como a su teniente Lot.

Los dos traidores, en el Consejo de guerra han dicho que se les prometió la vida si entregaban a Labane y a su teniente.

Este aserto no ha sido comprobado.

Durante la vista del proceso probóse que Labane y los suyos habían cometido más de veinte asesinatos, muchos de ellos seguidos de robo e incendio.

Sus víctimas fueron siempre colonos españoles e indígenas pacíficos.

En 13 de mayo de 1910, mataron a la familia López, compuesta de marido, mujer y una hija, y al criado de la misma, Francisco Sánchez.

Los debates han sido breves.

No obstante las alegaciones de Chibani y Buadi, el Consejo de guerra condenó a muerte a los cuatro bandidos.

Esta sentencia fué acogida con grandes aplausos por el numeroso público que presenciaba la vista.

ECOS

Se ha descubierto la grave irregularidad cometida en el acto de la investidura del Príncipe de Gales, en el castillo de Cornavon.

Todo estaba dispuesto para la ceremonia, cuando se dieron cuenta de que una de las principales insignias que el *cait* de Beauchamp debía llevar delante del Príncipe se había extraviado. Y es de imaginar la inquietud que se produciría entre los altos dignatarios de la corte.

Fué el duque de Norfolk, cuyo espíritu despierto es bien conocido, quien salvó la situación. Sabiendo que el alcalde de Chester, que asistía oficialmente a la ceremonia, presidiente una Comisión, había traído la espada de dicha ciudad, fué a pedirsele. Nadie se dio cuenta de la sustitución. El mismo Rey no lo supo hasta que las fiestas terminaron. Y se rió mucho.

La espada de la ciudad de Chester es una pieza histórica de un gran valor. Fué ofrecida a dicha ciudad en 1506, por el Rey Enrique VII, fundador de la dinastía de los Tudor.

La Sociedad histórica del Estado de Nueva York se ha dirigido al Gobierno para que se erija un monumento al padre jesuita Youges, que formó parte de la primera Misión que evangelizó a los indios en los territorios de aquel Estado.

El Gobierno ha contestado a esa petición, suscribiéndose con 10.000 dólares para los gastos del monumento.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios.
Los mejores horarios de trenes.
Los mejores hoteles.
Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España», Calle del Factor, num. 7. MADRID.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Ha sido aprobado en el primer ejercicio, en la Academia de Ingenieros, D. Mario Soler Jover.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio D. Antonio Rubio Fernández y D. Joaquín Otero Perrier.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Francisco Roldán Tortajada, D. Ernesto Cardell Pujate y D. Antonio Brandis Benito.

Administración.

AVILA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Eufasio Yuste, D. Santiago González Morales Carames y D. Emilio Urquiola.

Aprobado en segundo ejercicio: D. José Tejero Canales.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Manuel Hernando y D. Eduardo Welosowski.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Joaquín Cabañas y D. Federico Martínez.

Aprobados en segundo ejercicio: D. Adrián González, D. Gregorio Gallo y D. Ernesto Bernabeu.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Pedro Sánchez, D. Pedro Santamaría, D. Alfredo Corbalán y D. Gregorio Ferrer.

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Arsenio Fernández, D. Zenón Villoldo, D. Félix Herrerros Salas, D. José Barco Gallego, D. Luis Noguera Moya, D. Luis Torols Soriano, D. Angel Vicente, D. Francisco Argonz, D. Pedro La Riva, D. Luis Moral Morilla, D. Salvador Cuesta, D. Juan Palarols Sánchez, D. Ramón Rebolledo, D. José García Silva, D. Francisco López, D. Gregorio Aguilar, D. Manuel Cuadrado Díez, D. Alejandro Tejedor, D. Joaquín Daguirre, D. Juan Peralta Villar, D. Enrique Aliño, D. Luis Gutiérrez, D. Antonio Mourillo, don Miguel Oliveros, D. José Ruiz Marín, D. Manuel Gautier, D. Juan Delgado Mena, don Juan Constantino Ragón, D. Rafael Alabau, D. Emilio Pastray, D. Andrés F. Cueva, don Carlos Carranca, D. José Abellán Pérez, don Manuel Santana, D. José Alvarez Senocán, D. Gonzalo Sales Yob, D. Joaquín Ortiz, D. Juan Lorcina, D. Ricardo Ververa López, D. Vicente A. Merced, D. José Ochoa Olavarría, D. José Pérez Guerrero, D. Pascual Jirón Artuño, D. José Dotelsa, D. Enrique P. Méndez, D. Jesús Benito Martínez, D. Miguel López Bravo, D. Lázaro Motilla, D. Ramón López Pardo, D. Raimundo Destruig, D. Rafael Alcántara, D. Antonio García Gracia, D. Ceferino García Gracia, don Luis García Gracia, D. Eleuterio Velasco, D. Manuel Gascón Priega, D. Basilio Ramírez, D. José González Arriano, D. Miguel Marín Martí, D. José Chacón Errón, D. Rafael Ramírez, D. José Rivaluya, D. José de la Vega, D. Fernando Gallego, D. Miguel Taboada, D. Santiago Jiménez, D. Juan Cordocillo, D. Carlos Pozzi López, D. Juan Estévez, D. Antonio Ipina, D. Eduardo Reyes Sanz, D. Francisco Pinillo, D. Angel de Linos Lago y D. Julio García Fernández.

Aprobados en segundo ejercicio: D. Alberto Moreno, D. José Malcampo, D. Félix Pineda, D. José Gamir Ruberto, D. Antonio A. Cabezudo, D. Valentín y Chasco, D. Ramón Martínez, D. Pío Lopercena, D. José Ibarra, D. Jesús Sorros Carpetá, D. Juan López Alba, D. Fernando López Alba, D. Ramón Moreno, D. Francisco de Hernández, D. Eladio Luca, D. Joaquín López, D. Juan Sánchez González, D. Baltasar Aparicio, D. Antonio Vallescas, D. Carlos Rubio López, D. Luis Pereira Darnell, don Eriberto Pantoja, D. Luis Moliner, D. Luis Villalba Bru, D. Ricardo Pujadas, D. Juan Martorell, D. Luis Sánchez Ruiz, D. Elías Gallardo y D. Arturo Bulmes.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Joaquín Villalón, D. José Millán Díaz, D. Angel Flores Conde, D. Diego Bravo, D. Antonio Alcubilla Pérez, D. Daniel Regalado, D. Manuel Alarcón, D. Sebastián Munita, D. Manuel Miranda, D. Jacobo Quintana, D. Rafael Vaquera, D. Manuel Gavilá Pelegrí, D. Santiago Sáenz, D. Félix Sacristán, D. José Imar, D. Juan Contreras Delgado, D. José del Molino, D. Gervasio Hernández, D. José Martín, D. Enrique Magalón, D. Angel Moreno Torres, D. José Rodríguez y D. Agustín Delgado.

SAN SEBASTIAN

Hablando con García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro recibió a los periodistas a la hora de costumbre, y dijo que carecía de noticias que comunicarle, ocurriendo lo mismo al Sr. Canalejas, según le había dicho en conferencia telefónica que con él había celebrado.

El Sr. García Prieto subió a Miramar a saludar a la Reina Cristina, por celebrar sus días la Infanta Beatriz, y a preguntar a Su Majestad si se le ocurría algo para Madrid.

Dijo el ministro a los periodistas que había recibido la visita del embajador de Rusia, que fue a saludarle.

Por la tarde recibirá al embajador de Alemania, que ha pedido hora para despedirse de

él antes de salir para su país, en uso de licencia.

Dijo finalmente el Sr. García Prieto que no tenía decidido aún si saldría en el sudexpreso de esta noche ó en el rápido de mañana, para El Plantío, de donde se trasladará a Madrid el lunes.

Viajeros.

Entre los viajeros llegados hoy figura el ex ministro D. Fermín Calbetón, que regresó de Madrid, adonde fue con motivo de la muerte de su hermana política.

Han llegado también la señora del embajador de Francia y la familia del general Bascaran, gobernador militar de Madrid.

Accidente del trabajo.

Comunica de Segura que en la mina «Rosario», coto minero de Rutiloa, se desprendió un bloque de media tonelada, que mató al obrero Ignacio Echaluze, é hirió gravemente a su compañero Teodoro Arcelú.

Congreso antituberculoso.

El Comité ejecutivo del Congreso antituberculoso se reunirá en breve y acordará significar su gratitud al ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, por el ofrecimiento que ayer hizo a una Comisión de subvencionar con 25.000 pesetas el Congreso que aquí se celebrará en septiembre de 1912, haciendo para ello la conveniente consignación en el próximo presupuesto, y de conceder al Congreso franquicia postal.

Peregrinación.

Han llegado de las provincias hermanas numerosos peregrinos, que van a Lourdes.

A las doce y veinte han comenzado a salir para aquella población francesa.

El ministro a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El ministro de jornada ha marchado en el expreso de las siete de la tarde. Se propone el ministro de Estado detenerse en el Plantío y continuar después el viaje a Madrid.

A despedir al Sr. García Prieto han acudido a la estación el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el personal del Gabinete diplomático, el diputado a Cortes don Amós Salvador y otras distinguidas personalidades.

El Presidente del Congreso.

Procedente de Vichy ha pasado en el sudexpreso de esta noche el presidente del Congreso, señor conde de Romanones, que se dirige a Madrid.

Tragedia en el río.

Desde Beasain comunican que ayer, a las cinco y media de la tarde, cayó al río Oria el niño, de seis años, Rufino González Díez. Al ver el peligro que corría el niño, un joven llamado Manuel González Monreal, de veinte años, se lanzó al agua y consiguió recoger al niño, pero cuando llegaba a la orilla se sumergió y pereció ahogado.

Vista la escena por un muchacho de catorce años, llamado Florencio Picó, se metió también en el río, con el propósito de salvar a los otros dos; pero sólo consiguió sacar al niño Rufino, que se salvó.

El cadáver del desgraciado Manuel Gómez fué extraído del río una hora después.

Para el Sanatorio.

En el Gobierno civil se ha recibido el oficio trasladando la real orden por la que se conceden 5.000 pesetas de subvención para el Sanatorio antituberculoso de San Sebastián.

El Palacio de Justicia.

El próximo mes de septiembre se verificará la inauguración de las obras del proyectado Palacio de Justicia, para las que está presupuesta la cantidad de 570.000 pesetas.

Ha sido invitado el Rey para que coloque la primera piedra en el solemne acto de la inauguración.

El contratista concesionario de la obra ha depositado hoy en el Ayuntamiento las 57.000 pesetas, 10 por 100 del total coste de la obra, como fianza para responder de su ejecución.

Regata local.

En la regata que se correrá el próximo lunes, entre los socios de este Real Club Náutico, se disputará una copa, regalo del elemento joven del Club, y otros dos premios.

Detenido por estafa.

A petición del cónsul alemán ha sido detenido un súbdito de Alemania, acusado de haber cometido una estafa de 55.000 marcos en Berlín.

La corrida del concurso.

Los seis toros que se lidiarán en la corrida del concurso de ganaderos castellanos en el próximo agosto, por los diestros Vicente Pastor y Gallito, llegarán en la madrugada próxima, y serán desanacionados a las once y media de la mañana, en el ruedo de este circo taurino, y ante buen número de aficionados.

LAS HUELGAS

Las huelgas de Reus.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Reus que los panaderos han vuelto al trabajo, sin lograr las mejoras que pretendían.

La huelga de albañiles de aquella población ha adquirido nuevo aspecto.

Los contratistas han despedido a los oficiales y peones albañiles.

Otra huelga.

Nos comunican de la Espluga de Francolí (Tarragona) que va terminando la huelga de obreros del campo, que había llegado a inspirar cuidado.

Muchos dueños de fincas han accedido a la pretensión de los obreros.

ANDALUCÍA

Traslado de restos.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El vapor *Cabo Roca* lleva para Santander los restos de don Pedro José Villegas, que al morir, hace algunos años, dejó varios millones para la construcción de un colegio y de una iglesia en Cofretes, pueblo de aquella provincia, donde el Sr. Villegas había nacido.

Buques de guerra.

Mañana saldrá el *Princesa de Asturias* con dirección a Huelva, y el lunes marchará de nuevo a Melilla el *Almirante Lobo*.

El gobernador de Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Una Comisión de concejales, en representación del Ayuntamiento, ha visitado al nuevo gobernador civil, para saludarle.

El gobernador concurrirá mañana a la visita de inspección que ha de hacer la Junta de Sanidad al puerto de Bonanza.

Fallecimiento.

Ha muerto hoy la acaudalada propietaria doña Carmen Benítez.

Esta señora, no hace muchos años, mandó construir aquí un magnífico edificio destinado a escuelas.

Para expresar su gratitud por esa buena obra, el Ayuntamiento dió el nombre de doña Carmen Benítez a una plaza del barrio de San Roque.

No es conocido aún el testamento de la señora Benítez; pero se supone que deja un importante legado a la ciudad de Sevilla.

El problema de la habitación.

Se ha constituido oficialmente la Sociedad Cooperativa Obrera para construir casas baratas.

Los asociados han tomado el acuerdo de nombrar presidente honorario a D. José Canalejas.

Ha emprendido la Liga de Inquilinos una activa campaña para conseguir que las viviendas pobres sean puestas en condiciones de ser habitadas.

Sus primeros actos han sido denunciar muchas que carecen en absoluto de condiciones higiénicas.

ARAGON

Fiestas en Huesca.

HUESCA. (Sábado, mañana.) Reina el mayor entusiasmo en el vecindario, con motivo del programa para las fiestas del 10 de agosto, organizadas con fondos de una suscripción pública.

El número más atrayente y de verdadera expectación será el extenso vuelo que realizará, en el campo denominado de Loreto, el aviador Gregorio Campaña, inscrito en el raid Valencia-Alicante.

En los días 8, 13 y 14 serán encajonados los toros de Flores, que lidiarán Regaterin y Chiquito de Begoña, en la novillada famosa del día 15.

Habrán conciertos, verbenas, iluminaciones públicas, funciones de teatro y varios concursos.

Seguramente la concurrencia de forasteros, que vendrán en los trenes baratos, será grandísima.

Por lo pronto, la animación es ya incomparable.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CANARIAS

Barcos de guerra.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Sábado, noche.) Ha fundeado en este puerto el crucero *Chacabuco*. Regresa de representar a Chile en la coronación del Rey de Inglaterra, Jorge V.

Continúa fundeado el cañonero alemán *Eber*.

CATALUÑA

División republicana.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa la escisión entre los radicales.

Las diferencias dentro del partido son extraordinarias y salen a cada momento a la superficie. Lo ocurrido con las damas de la Casa del Pueblo ha sucedido también con otras secciones de los republicanos radicales del quinto distrito.

Se han separado y han formado otra entidad, llamada «La colectiva social». En el manifiesto que han publicado, dicen que buscan, no escisiones, sino la verdadera interpretación del espíritu y doctrina del partido.

Otras entidades han dedicado diplomas al concejal Sr. Lladó, como actos de adhesión a la campaña que realiza en el Ayuntamiento.

Las fiestas de Sabadell.

En Sabadell se va a celebrar la fiesta mayor el último día de este mes.

Entre los festejos figura la entrega de una bandera a la Cruz Roja, que ha pagado el Centro industrial.

Para que la solemnidad sea mayor se había dispuesto una misa de campaña en la parte superior del pueblo. Las Sociedades de carácter avanzado, anarquistas y otras, han publicado un manifiesto protestando de la misa y declinando la responsabilidad por lo que pueda ocurrir si se lleva a cabo.

De política.

A título de curiosidad transcribo un párrafo de una carta fechada en San Sebastián, dirigida por un político que veranca en San Sebastián a otro amigo suyo que vive en Barcelona, y publicada en el diario «Las Noticias».

Dice así: «El Rey embarcó en el *Giralda*

para Inglaterra, de donde regresará en la segunda quincena de agosto.

«En octubre irá a Baleares, quizá a preparar otro pacto de La Flamenca, que dió la sorpresa de Canalejas, y de él pueda salir la vuelta de Maura al Poder, aunque parezca imposible.»

«Apaches» detenidos.

En la batalla realizada por la Policía en el distrito de Atazaranas han sido detenidos dos apaches de larga historia.

Uno de ellos hace siete años que tomó dinero de un acorazado francés, por cuyo motivo fué condenado a trabajos forzados; pudo escapar, y se refugió en España. De Madrid fué expulsado, y en Barcelona tiene a su mujer en la cárcel de su sexo.

El otro apache, natural de Bruselas, de oficio pintor, se ha comprobado que en Saint Etienne, departamento del Loire (Francia), asesinó a una mujer, y fué condenado a muerte.

Retirada del «Algabeño».

TARRAGONA. (Sábado, mañana.) Ha pasado con dirección a Toulouse, donde torreará mañana, el diestro José García (Algabeño).

Varios amigos le saludaron en la estación. El algabeño les manifestó que mañana será la primera corrida que torreará en esta temporada, que será la última, pues rehuye admitir contratos, dedicándose a dirigir sus granjas agrícolas El Naranjal, La Estrella y tres cortijos que posee.

Misa suspendida.

BARCELONA. (Sábado, tarde.)

A consecuencia de las amenazas hechas por los elementos avanzados de Sabadell, se ha acordado suprimir del programa de festejos la celebración de la misa de campaña, con motivo de la entrega de una bandera a la Cruz Roja, de que hemos ya dado cuenta.

Los elementos avanzados, por su parte, han desistido de celebrar el mitin de protesta que tenían proyectado.

Medidas sanitarias.

El gobernador ha dirigido a los alcaldes de los pueblos de la provincia una circular, expresándoles que en el plazo de tres días contesten a las preguntas que se les hicieron días pasados respecto a las resoluciones que hubieran adoptado con motivo de las circunstancias sanitarias actuales, y la indicación de los medios con que contaban para combatir cualquier enfermedad que se presente.

Han de decir también si tienen laboratorio para analizar las aguas y las enfermedades sospechosas; si tienen local de aislamiento en condiciones de prestar servicio; si tienen personal de desinfección y los médicos precisos para atender convenientemente a los enfermos, y si tienen cantidad consignada en presupuesto para atenciones de higiene y salubridad.

Si transcurrido el plazo señalado no han contestado a estas preguntas, se pasará el tanto de culpa a los Tribunales.

El arquitecto Gaudí.

Nos comunican de Puigcerdá que el arquitecto Gaudí se halla casi restablecido de su dolencia.

Las oposiciones a notarias.

El presidente de la Diputación se ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros, en demanda de que sea reformado el real decreto referente a la provisión de las notarias.

Los sucesos de julio.

La Agrupación femenina y la Juventud socialista celebrarán hoy por la noche una velada política en conmemoración de los sucesos de julio.

El vapor «Españes».

TORTOSA. (Sábado, tarde.) El vapor *Españes*, de la matrícula de Marsella, de que no se tenía noticias desde hace tres días, ha fundeado en aguas del cercano puerto de Ametlla a consecuencia de una avería de máquina.

NORTE DE AFRICA

Buena pesca.

CEUTA. (Sábado, noche.) En el muelle en construcción del dique Norte varios marineros vieron un tintorero monstruo.

Lucharon bravamente con el monstruo marino hasta darle muerte. Medía tres metros y medio de largo y tenía cuatro quintales de peso.

El mes anterior, y en el mismo sitio, mataron a otra, que era el terror de los pescadores y bañistas.

Estos monstruos son voracísimos y les gusta acercarse a la playa.

VALENCIA

Prueba de la Copa Real.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Continúan las regatas internacionales de balandros a vela, se ha verificado hoy la prueba de la Copa Real, inscribiéndose 12 balandros.

Ha ganado la copa de S. M. la Reina Cristina el *Gubel*; la de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, el *Pilla*, y la del gobernador civil, corrida después, el *Valencia*. Dichos tres balandros son de este Club.

El «Españes».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedente de Marsella, y en viaje para Génova y Buenos Aires, debió llegar ya a este puerto el vapor *Españes*.

Como ignorábase su paradero, reinaba intranquilidad.

Informéme de lo ocurrido, y me han dicho que en la noche del 26 sufrió en alta mar una avería en la máquina.

Y con trabajo y riesgo refugióse en el puerto de Ametlla (Tarragona), donde continúa, reparándose.

Las averías que no pueda reparar allí, las reparará aquí.

Lleva aparatos radiotelegráficos; pero se le inutilizaron.

BUZON DE PROVINCIAS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Un ruego a la Dirección de Correos.— Nos permitimos llamar la atención del señor director sobre el lamentable estado en que se encuentra el servicio postal de Vilvestre, Saucelle y Mieza, pueblos de la provincia de Salamanca, hasta el punto de que la correspondencia tarde tres días desde Madrid, lo mismo que de la capital de aquella provincia, de aquellos pueblos comarcanos, a 15 kilómetros de distancia, y de Portugal, con quien son fronterizas, y con el que sostienen constante y grande tráfico.

Ya la Prensa salmantina se ha ocupado de ello extensa y repetidamente, y asesores han elevado una instancia a esa Dirección general en 28 de junio, con cuyo motivo *El Salmantino*, en su número del 5 de julio, decía: «Los Ayuntamientos de Saucelle, Vilvestre y Mieza han dirigido una razonable instancia al director general de Correos y Telégrafos, suplicándole la adopción de las medidas necesarias, a fin de que concluya de una vez el retraso insoportable y perjudicialísimo con que la correspondencia llega a los indicados pueblos, y a toda la comarca de la rivera que, efecto del abandono de los Poderes públicos, se halla en situación más deplorable que la de las Hurdes. El *Salmantino* une sus ruegos a los de aquellos pueblos, que con tanta justicia y necesidad reclaman.»

Nosotros confiamos en el celo y diligencia del Sr. Sagasta, para que prontamente ponga término a los perjuicios comerciales y particulares que aquella rica comarca viene sufriendo, puesto que se trata de pueblos importantes que ostentan el título de villas, y celebraremos muy en breve tributarle nuestro aplauso y reconocimiento.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALGECIRAS. Sigue actuando con éxito la compañía Sola-Alcalá, en Variedades.

El Rey que robó, Moros y cristianos, El amor ciego y Niñón, han valido a la hermosa triple cantante Conchita Gil incensantes aplausos, frases encomiásticas y repetidas presentaciones en el proscenio.

En La vida alegre ha obtenido el más completo triunfo artístico.

No se han oído aclamaciones tan delirantes por una artista aquí. Ni tampoco se recuerda otra noche en que la emoción háyase ensoñado tanto del auditorio.

El gobernador militar, D. Julio Bazán, envió una sentida felicitación.

Fué digno partícipe del éxito Leopoldo Pitarich.

Muy bien Isabel Luciano, Amparo Gil, señoras Boti, Benería y Sres. Sola, Alcalá, Llobregat y Guiró.

Colosal Adarino Navarro.

Pitarich, en *Niñón*, admirable.

MELILLA. Con grandísimo éxito se ha estrenado en el teatro de Verano la zarzuela titulada *El lobato*.

A propósito de este estreno dice *El Telegrama del Rif*:

«La música es digna compañera del libro, y tiene números de extraordinario mérito, y de alta inspiración; la romanza de Flora; la de La Bruja; el dúo de Flora y Justo; los bailes de las hadas, del sueño de Pochico y el terceto de Flora, La Bruja y Justo son páginas musicales que honrarán a cualquiera de los más afamados compositores. Además, el decorado y el vestuario, muy propios y adecuados, dignos también de verdadero elogio.

La obra está, además, muy bien escrita, y admirablemente dialogada, creciendo en interés, desde el principio hasta el fin, demostrando con ello los autores que dominan perfectamente todos los secretos de la dramática. *El Lobato* conquistó al numeroso público desde las primeras escenas; en las cuales se iniciaron los entusiastas aplausos, que se repitieron durante la representación, y con mayor calor e intensidad al final de ella.»

La interpretación fué admirable.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

AVISOS UTILES

Medicina botánica

UN FOLLETO SOBRE

EL REUMA Y LA GOTA

El célebre profesor de terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias a las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artríticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el *Traitement du Chartroux*, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas.

Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se envía gratis a quien lo pida a Cebrian y C.ª, Puertaferriá, 18, Barcelona.

El RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de julio de 1861.

El día 26 llegó a Granada, procedente de Loja, un ayudante del general Serrano, jefe de la columna de operaciones de aquella provincia, saliendo en seguida para esta corte. Se ignora la Comisión que trae, aunque hay quien supone es su venida a consecuencia de las revelaciones hechas en la capilla por el reo que estos días se ha ajusticiado en el mismo Loja.

La Gaceta Meridional de Alemania anuncia que han sido detenidos en la frontera suiza, en la estación de Lindau, dos bávaros que se dirigían por Suiza a Italia para asesinar, según resulta de su declaración, al Rey Víctor Manuel y al general Garibaldi.

Una carta de Vichy al Español de Ambos Mundos, dice:

«Vichy está lleno de gente. De España están aquí la Reina madre Cristina, el general Prim, el marqués de Santa Cruz, el Sr. Salazar y Mazarredo, diputado a Cortes, y otros personajes distinguidos del país.

Al propio tiempo que el Emperador toma baños, también se aplica al examen y despacho de las cuestiones más importantes del día.

El corresponsal del mismo periódico en París dice que allí se ha recibido por la Embajada la noticia de que en cuanto la Reina vuelva a Madrid, la coronada villa va a ser declarada imperial.

Ignoramos qué fundamento tenga tal noticia; pero si no se realiza los madrileños lo sentirán muy poco, porque Madrid se cree honradísimo con el título de muy heroica, imperial y coronada villa que hoy tiene.

El espada Pepete ha sido muy aplaudido en el Puerto de Santa María, habiéndose entusiasmado tanto un inglés con el matador, que le arrojó diez onzas de oro, convidándole después a comer.

Ricardo Wagner, el famoso compositor alemán, autor de la ópera Tannhäuser, acaba de concluir otra en Carlsruhe, titulada Trintán é Iseo.

A 27 ascienden los presos políticos que existen hoy en el cuartel de la Merced, de Málaga.

Dos cantineras del regimiento francés número 101 han vuelto de China con una pacotilla de 150.000 francos, parte de cuya cantidad pertenece al botín obtenido en el saqueo y la destrucción del palacio de verano del célebre Emperador.

EJÉRCITO Y ARMADA

Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto el nombramiento de una Comisión mixta para que estudie y proponga nuevos emplazamientos para las casetas de amarre de cables submarinos en varios puntos.

—El ramo de Guerra ha designado al coronel de Ingenieros D. Juan Montero para las casetas de Cabo de Agua y Chafarinas, al coronel de dicho Cuerpo D. Ramón Fort para las de Cabrera y Formentera y al capitán don Francisco Martínez Maldonado para las de Málaga.

—Se ha concedido el retiro al coronel de Caballería D. Abdón Berceo y al oficial primero de Oficinas Militares D. Inocencio Martínez.

—Se ha concedido cruz blanca pensionada del Mérito Militar al primer teniente de la Guardia Civil D. José Blasco del Toro.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

En la tarde de ayer ha reunido el alcalde a los cien alcaldes de barrio de Madrid para excitarlos, de un modo directo, a que contribuyan de manera caritativa con el público para la difusión entre éste de las medidas preliminares que es preciso adoptar con motivo de la próxima cobranza del impuesto de inquilinato.

El alcalde ha dispuesto que haya en las cien alcaldías de barrio cien centros donde los vecinos puedan conocer cuál es la cuota que se les asigna para el impuesto y formulen las oportunas reclamaciones.

Los alcaldes de barrio, por su carácter de autoridad muy paternal, son los más a propósito para ponerse en contacto con el público. Además, cien Centros en Madrid para recibir las reclamaciones establece un sistema de familiarizarse con el vecindario que no se ha obtenido con ocasión de ningún otro tributo, porque las reclamaciones, por ejemplo, de las contribuciones en general, no tienen más que contados sitios en donde han de ser recibidas.

Las reclamaciones que haya se referirán principalmente a los siguientes extremos: Inexactitud en el precio del inquilinato. Disconformidad con la cuota aplicada.

Si el local está destinado a industria ó comercio, siempre que se halle comprendido en las instrucciones marcadas por el reglamento, y, por tanto, exento del pago del impuesto.

Si el local corresponde a un domicilio social ó agencia de Compañía minera ó mercantil.

Error en el nombre del inquilino.

Si el inquilino figura en domicilio distinto del que habita.

Si el domicilio en que aparece incripta una persona figura a nombre de otra distinta.

En cuanto a los militares, personal de Embajadas, Consulados ó Viceconsulados, se estará a lo que resulte de las relaciones formuladas por los ministerios de la Guerra y Estado.

Las reclamaciones se harán en cada alcaldía de barrio, de diez a doce de la mañana, y de cinco a siete de la tarde.

El plazo para las reclamaciones empezará el lunes 31 del actual y acabará el 9 de agosto.

Los que no hayan presentado reclamación se entenderá que están conformes con las cuotas que se les asigna en la matrícula.

El pleito periodístico

Dice nuestro querido colega El Liberal: «El Sr. D. Rodrigo Soriano ha manifestado a nuestro director su deseo de que se aplaque la reunión que hoy debía verificarse, pues necesita salir esta tarde para Mieres, en donde ha de dar un mitin el lunes.

Proponía el Sr. Soriano que se celebrase la sesión el miércoles; pero, ante la inseguridad de que llegue a tiempo, será lo mejor que él mismo, ya de regreso en Madrid, designe la fecha, en el supuesto de que mantenga su propósito y de que los directores de periódicos no hallen inconveniente en volver a reunirse.

Queda, pues, sin efecto la convocatoria de ayer, y pedimos disculpa a nuestros dignísimos compañeros por la molestia que les hemos ocasionado.»

Lamentando que estas cuestiones se prolonguen, sólo hemos de decir que estamos a disposición de todos nuestros compañeros, como siempre que se ha tratado de asuntos que al decoro de la Prensa afectan.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de agosto la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. José Luque Fernández, en la Costanilla de los Angeles, 1 (Comisaría de transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Jesús Martín de Diego, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1.º, y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario D. Jesús Martín de Diego, y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid núm. 1 y el primer depósito Caballería reserva número 1 la pasarán el día 1.º, a las 12,30 y doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 2.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, 1.

Los depósitos de reserva de Artillería é Ingenieros, el día 1.º, a las 16 y 10,30, respectivamente.

Todos los convalencientes deben tomar VI.º ONA, del Dr. Aristegui.

Mundo eclesiástico

En Ixelles (barrio de Bruselas) ha fallecido, a los setenta y cinco años de edad y cuarenta y seis de profesión religiosa, la reverenda madre Digby, superiora general de las Religiosas del Sagrado Corazón. Había sido elegida en 1905, y era la cuarta superiora, después de la fundadora de la Congregación, bienaventurada madre Barat.

—Por decreto reciente de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, sección de indulgencias, se ha concedido a todos los prelados prórroga indefinida de las facultades que en el motu proprio de Su Santidad, de junio de 1910, les fueron otorgadas, referentes a la indulgencia de la Porciúncula.

En su virtud, el prelado de Madrid Alcalá, deseando proveer a las necesidades espirituales de sus amados diócesanos, concede, durante el tiempo de dichas facultades, que en toda su diócesis pueda lucrarse gracia tan extraordinaria, con las condiciones y extensiones que a continuación insertamos:

Los señores curas y dem.º sacerdotes encargados de iglesia, procurarán desde el púlpito ó por otros medios adecuados, anunciar a los fieles la gracia extraordinaria concedida por el Sumo Pontífice. Que las visitas exigidas para lucrar la citada gracia, aplicable en sufragio de las almas del Purgatorio, tantas veces cuantas sean las mencionadas visitas, se hagan en la Santa Iglesia Catedral de Madrid y Magistral de Alcalá, en todas las parroquias de la diócesis y en los conventos de religiosas sujetas a clausura.

En cada visita se orará brevemente según la intención de Su Santidad.

Podrá disfrutarse del espiritual beneficio indicado desde las vísperas del primer día de agosto, hasta la puesta del sol del siguiente día 2 del presente año.

Si en algún punto, y para mayor comodidad y fruto, pareciese conveniente la traslación del Jubileo, puede hacerse el domingo inmediato de dicho día 1.º, mediante instancia dirigida oportunamente al prelado, que será despatchada benignamente, accediendo a lo que al efecto indicado proceda.

DE TOROS

DE VUELTA DE VALENCIA

No valía la pena.

El afán de ver toros, de no dejar pasar mucho tiempo sin presenciar el espectáculo favorito, me ha llevado a Valencia.

¿Por qué han de darse por ahí corridas y no verlas?

Por eso me lancé a los peligros del calor, y en la hermosa ciudad levantina he permanecido lo suficiente para lanzar, ¡ay!, las más tristes de mis quejas.

¿Todo para qué? Cuatro corridas de toros, con matadores de primera fila y ganaderías de importancia, componían el programa. La extraordinaria, en que torearon Fuentes, Gallito y Flores, no la vi; pero, según me contaron, no tuvo gran relieve.

En las cuatro corridas vistas por mí apenas si hubo algún toro de Martínez ó de Miura que me satisficieran.

Los escrupulosos ganaderos que tan alto renombre han conseguido en poco tiempo, herederos de D. Vicente Martínez, presentaron bien su corrida, los toros salieron nobles y manejables; pero fueron inferiores a los que he visto en Madrid.

Los de Concha y Sierra, una vergüenza. De los miuras, dos bravos, otro regular y tres con malas intenciones. Los de Guadalest, débiles, mansos é insignificantes.

Por este lado no ha quedado muy allá la feria de Valencia.

Respecto a matadores, tampoco hemos visto nada que justifique las molestias del viaje.

Machaquito, salvo algún destello de valentía, como el pasar entre los pitones y sentado en el estribo, lo demás que ha hecho ha ido acompañado de mala fortuna. Pinchó mucho, especialmente en una miura, y tuvo una feria muy poco digna de él.

Bien se lamentaba de ello Rafael, al propio tiempo que desmentía los rumores que sobre su retirada circulaban. Por ahora no piensa en ello, aunque no vacila en reconocer que las circunstancias no le son tan favorables como antes, sin duda porque los toros no salen como él quisiera.

Sigue, pues, Machaquito como siempre, aunque en Valencia haya estado desgraciado.

Vicente Pastor ha salido airoso en las cuatro corridas. Desde luego puede apuntarse a su favor que ha sido el único de los toreros de las cuatro corridas que no ha oído pitos.

No ha tenido tardes brillantes, como las que alcanzó en Madrid; pero, en conjunto, ha estado, como siempre, valiente, tranquilo y con su peculiar estilo de torear y matar. Las mejores estocadas han sido las suyas, sin que ninguna de ellas haya sido uno de sus monumentales volapiés.

El simpático paisano banderilleó y toró bien; pero, repito lo dicho, sin la brillantez de sus buenas tardes de Madrid.

Gallito, como casi siempre: hecho un artista con la muleta y fatal con el estoque.

Junto a una faena bonita y de torero con mucha gracia, seguía una serie de pinchazos en el pescuezo, huyendo, tomando la barrera y recibiendo muchos pitos.

Rafaellito es el que más activo y trabajador ha estado durante las cuatro tardes, pues banderilleó en todas las corridas, hizo quites bonitos y mostró deseos de corresponder a las muchas simpatías que allí tiene.

A Flores sólo le vi en un toro, pues tuve que marchar a la estación, y en ese se mostró buen torero y largó un bajonazo.

Se ha picado infamemente, pues a casi todos los toros se les metió un metro de palo y se les dejaron dentro casquillos, que concluyeron por acabarlos. Una verdadera vergüenza.

Las entradas han sido llenas, aunque no se puso el cartel de «No hay localidades» ningún día.

El que más ha contribuido a la brillantez de las corridas ha sido Bombita.

Este cuenta con muchas simpatías allí, y el público se mostraba retraído antes de la corrida de Castellón. Pero desde entonces, el público se puso en contra suya y, como protesta, acudió a la taquilla valenciana.

Y con eso, y con expresar mi agradecimiento por las atenciones recibidas, especialmente de los compañeros de profesión, termino mi reseña de Valencia.

Veremos qué dan de sí San Sebastián, Bilbao, Valladolid, etc.

CHISMOGRAFÍA TEATRAL

De Conchita Ruiz se dice que se retirará temporalmente de la escena.

Se añade que la bellísima Sra. Bárcenas y su esposo el Sr. Vargas, que actualmente forman parte de la compañía Guerrero-Mendoza, ingresarán en la compañía de Lara, donde la Bárcenas ocupará el puesto de Conchita Ruiz.

Federico Gonsálvez ha entrado a formar parte de la compañía Guerrero-Mendoza.

De Mendiguchía se asegura que ha sido contratado por Tirso Escudero para la temporada de invierno.

En la Gran Vía habrá género chico. La compañía de Apolo parece ya casi definitivamente formada.

Son bajas las tiples señoritas Santa Cruz y López Muñoz, la señorita Perales y los señores Gandía, Ruiz de Arana, Gordillo y Sánchez. (Ruiz de Arana se retiró temporalmente de la escena.)

Son altas en la compañía de Apolo la tiple Pilar Pérez, el tenor Alós y los Sres. Sotillo, Mihura, Soriano y Vallejo. Son adquisiciones excelentes, sobre todo la de Pilar Pérez y la de Sotillo.

Continúan en la compañía la Palou, la La-

hera, Moncayo, Rufat y Manzano.

La inauguración será en los primeros días de septiembre. El 20 de agosto se reunirá la compañía.

No es exacto que Nieves Suárez se proponga dar algunas funciones en la Princesa. La gentil artista desea hacer en Madrid toda la campaña de octubre a abril, y busca local donde realizar estos deseos. No sería raro que el escenario de Nieves Suárez fuera el Trianon Palace, que va a ser importantemente reformado.

Y no va más por hoy. El tiempo vendrá a confirmar ó desmentir todos esos rumores, que sólo acogemos a título de curiosidad informativa.

Círculo de la Unión Mercantil

Una Comisión de la Junta de gobierno de esta Sociedad ha visitado recientemente al señor subsecretario de Gracia y Justicia para felicitarle por la reforma llevada a cabo en la tasa de actuaciones judiciales, que tantos beneficios ha de ocasionar.

Visitó después al Sr. Canalejas, a quien también dieron el parabién, como jefe del Gobierno, por tan feliz innovación, aprovechando los momentos para hablarle del compromiso moral que se tiene contraído con el pueblo de Madrid de que se celebre la anunciada Exposición Universal, y de la revisión y reforma de las tarifas ferroviarias que tiene solicitado el Círculo de la Unión Mercantil.

El Sr. Canalejas, que estuvo deferentísimo con la Comisión, se manifestó dispuesto a que tenga cumplida realización la idea de la Exposición en Madrid, y en cuanto a la revisión y reforma de las tarifas ferroviarias, también se mostró dispuesto a hacer cuanto je su parte estuviera, para que las clases mercantiles y productoras puedan recabar y obtener justas concesiones.

Por último, la misma Comisión visitó al señor ministro de Fomento, recordándole la exposición relacionada con las Empresas de Ferrocarriles, y el Sr. Gasset se manifestó propicio a las reclamaciones formuladas por el Círculo, y dijo que en breve daría una disposición aclaratoria respecto a las 40 pesetas que perciben las divisiones de ferrocarriles.

La Comisión quedó altamente satisfecha y confiada en que habrán de ser atendidas sus reclamaciones.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará en el Paseo de Rosales hoy domingo, a las diez de la noche.

PRIMERA PARTE

La Corte de Granada, fantasía morisca.— Introducción y marcha al torneo.— Meditación.—Serenata.—Final, Chapi.

SEGUNDA PARTE

Gaona, pasodoble, Lope.
Danza macabra, Saint-Saëns.
Fantasía de La Reina mora, Serrano.
Jota de la zarzuela Las nueve de la noche, Caballero.

UN CONCIERTO

En el «hall» del Ayuntamiento ha dado un concierto el notabilísimo acordeonista y empleado de la Corporación D. Emilio Yebra.

Asistieron gran número de concejales y empleados, los maestros Villa y Yuste y muchos aficionados a la buena música, que aplaudieron calurosamente al concertista Sr. Yebra, haciéndole repetir algunas de las selectas composiciones, que interpretó con extraordinaria perfección.

El Sr. Yebra es un notabilísimo concertista, que sabe sacar del acordeón efectos más propios de un órgano que de tan minúsculo instrumento.

MATERIAL DE GUERRA

La última construcción de las espoletas en las fábricas de Sevilla y Trubia ha llegado a un grado de perfección tan elevado, que supera en mucho a la fabricación extranjera, a quien por desgracia estuvimos durante mucho tiempo subordinados.

Con estas últimas, los límites de estallido son tan extensos, que las tropas amigas no abrigan menos seguridad.

Los regimientos de Artillería harán sus escuelas prácticas del año actual con estas nuevas espoletas, y a los que no alcancen suspenderán sus ejercicios.

La superioridad ha dado órdenes urgentes para que sean retiradas las antiguas y que no se entreguen las nuevas hasta que en todos los parques existan las dotaciones de aquellas escuelas prácticas y las de un regimiento por regimiento en pie de guerra, que es el mínimo que debe existir.

El curso de tiro de Artillería de campaña ha sido suspendido, con objeto de que las municiones que debían consumirse pasen ya a distribuirse entre los regimientos de esta región y no se establezcan desigualdades siempre molestas.

Nos complacemos en hacer constar que las fuerzas de Artillería de las posesiones africanas están ya casi dotadas de las modernas municiones.

Plácemes merecen el señor ministro de la Guerra, el capitán general y el jefe del Estado Mayor Central, que con tales medidas y suspensiones del curso evitan el que las tropas a sus órdenes queden sin una instrucción que, aunque sea para fines de año ó principios del venidero, será bastante más fructífera y general; que ahora no iba a alcanzarse más que a un regimiento, a cambio de sus jefes y oficiales, que son los menos necesitados, pues dada la cultura de éstos, saben ya que con elementos buenos salen las cosas bien.

RAREZAS DEL LENGUAJE

Es una de las más absurdas la de expresar con frases de sentidos diametralmente opuestos el concepto que formamos de una persona ó de una cosa.

Ejemplo al canto. Cuando hablamos de un holgazán, vicioso y pillo, acostumbamos a decir: «Ese hombre no sirve para nada», y cinco minutos después, refiriéndonos a la misma persona, exclamamos: «¡A ese hombre le creo capaz de todo!»

Existen en la lengua castellana numerosos modismos y frases hechas en los cuales el significado de los componentes es por completo opuesto al que les asigna el léxico oficial. Tal impropiedad de la locución es indisculpable, siendo el vocabulario español el más rico y caudaloso de todos los vocabularios.

Vayan varios botones como muestra. Si no todos los días, a lo menos con mayor frecuencia de lo que la Policía quisiera, leemos esta noticia: «Los ladrones «dieron» con el dinero que había oculto.»

Nada tan ajeno al sentido propio del verbo «dar» como el que se le asigna en tal noticia, pues los ladrones se «guardaron» el dinero y no se lo dan ni a su legítimo dueño.

«Ahora acaba de morir fulano», se dice de una persona a quien se le acabó la vida. Habría mayor propiedad en la expresión diciendo: «Acabó de vivir.»

Cuando una vereda va desde una finca a terminar en una carretera, decimos que «sale» a la carretera, cuando lo que hace es «entrar» en ella.

También es costumbre decir que «cae» a la plaza un balcón cuya solidez y estabilidad nada dejan que desear.

Aseguramos que un general «perdió la batalla», cuando hablaríamos con más propiedad diciendo que «perdió la victoria»; del mismo modo que seríamos más veraces afirmando que al reo «le perdonaron la muerte», que no manifestando que «le perdonaron la vida».

No está tampoco muy en lo firme la persona que pretende tener treinta años, cuando ya son pasados, y de ellos ni un solo minuto tiene en su poder.

Un caballero que está libre de calumnias sostiene que está al abrigo de la calumnia, que es como si un ciudadano que se viese libre de la capa, por tenerla empuñada, dijese que estaba al abrigo de la dicha capa.

No anda a buenas ni con el léxico ni con la razón el español que, cuando explicó en castellano su pensamiento, dice que «lo tradujo».

Al que no tiene nariz le llamamos desnarigado, y al que tiene la lengua muy larga le llamamos deslenguado.

Al que tiene poca vergüenza ó carece de ella en absoluto, le llamamos desvergonzado, y descarado al que tiene mucha cara para no ruborizarse.

En el uso de preposiciones hay cosas raras.

Se dice montar a caballo, y las gentes se reirían de quien dijese montar a burro. Existen también rarezas en el sentido de algunos aumentativos.

Llamamos pelón al que no tiene pelo ó tiene muy poco, y rabón al animal a quien se ha cortado el rabo.

El golpe que se tira de punta con el estoque y la herida que resulta de él se designan con el vocablo «estocada», voz que también se emplea cuando golpe y herida provienen de la espada, habiendo caído en desuso la palabra «espada», tajo ó golpe dado con espada.

De aquí la confusión de los señores académicos de la Lengua, que estampan en la última edición de su Diccionario lo siguiente: «Espada.—Torero que hace profesión de matar los toros con espada.»

«Estoqueador.—Dícese principalmente de los toreros que matan los toros con estoque.» O sea que hay unos toreros que matan al toro con estoque, mientras otros se valen de una espada.

¿Sabían estos los buenos aficionados?

El respeto que la paciencia del benévolo lector nos merece, no permite citar mayor número de ejemplos, que evidenciarían que el lenguaje corriente es hoy una constante antífrasis, ó sea que acostumbamos a designar personas y cosas con voces que significan lo contrario de lo que se debiera decir.

De tan erróneo uso del Diccionario resaltan innumerables errores en el lenguaje vulgar, llamando eximio escritor al que desconoce la gramática y el léxico nacional; sabio eminente a quien nunca saludó un libro de estudio; desinteresado patriota al ambiciosillo vulgar; celoso funcionario a quien no pone los pies en la oficina; bizarro militar a quien nunca dió pruebas de valor.

Lo peor ha sido que en la política hemos llamado grandes hombres a los renacuajos y... así anda España.

UN VECINO DE LA CORTE.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Terminada la exposición de los trabajos presentados al Concurso de grabado, pueden sus autores, en el plazo de quince días, retirar las planchas y pruebas, con arreglo a lo establecido en la convocatoria.

TRIBUNA LIBRE

Los médicos contra Lourdes?

La casualidad ha puesto en mis manos La Semana Ilustrada, de Méjico, en la cual se inserta un escrito firmado por el Sr. Gómez Carrillo, que lleva por título «Los médicos contra Lourdes», y su lectura me trajo en seguida a la memoria la siguiente frase que, en un momento de sinceridad, se deslizo en un artículo de fondo del periódico protestante The Times: «No se puede hablar ligeramente de las maravillas de Lourdes sin caer en ridículo.» Y tan ligeramente habla de ellas, el Sr. Carrillo, que cae de lleno en la consecuencia de la citada frase.

Dice, entre otras cosas, el Sr. Carrillo: «Los testimonios de los médicos, en efecto; he ahí lo que siempre han buscado los muy hábiles conservadores de la santa gruta. Y aunque parezca mentira, siempre los han encontrado, no sólo en Francia, sino en Alemania, en Inglaterra, en Rusia, en Italia y hasta en los Estados Unidos. Cada año, en la junta de los miraculosos, los que pronuncian los más elocuentes discursos, explicando lo inexplicable, son eminentes profesores de Facultades.»

«Pagan tan bien la publicidad los dueños de Lourdes!—exclama la gente descreída.» La intención está manifiesta; pero la consecuencia que saca el curioso lector es muy distinta de la que intenta deducir el Sr. Carrillo, al exclamar: «Pagan tan bien la publicidad los dueños de Lourdes!»

Porque todos sabemos que puede darse el caso de que un médico, un doctor, seducido por el vil metal, se preste a determinadas patrañas; pero suponer que puedan encontrarse muchos profesores eminentes que vendan su reputación con tanta facilidad como dice el Sr. Carrillo, es cosa que hace reír, y deja en mal lugar a quien la afirma.

Son tantos los profesores, son tantos los médicos que han dado testimonio de las milagrosas curaciones de Lourdes, que nadie que se precie de conocer un poco solamente lo que en Lourdes acontece, se atrevería jamás a hacer una indicación semejante a la transcrita.

Se cuentan por miles los enfermos curados en Lourdes. De las curaciones principales se han formado expedientes; y como quiera que en cada expediente figuran certificados de varios médicos, ya puede suponerse que considerable número de éstos habrá dado testimonio de los inauditos portentos que en la ciudad de Bernardita se realizan.

Muchas veces en estos expedientes figuran las firmas de médicos incrédulos, y aun, a pesar suyo, de algunos enemigos de Lourdes, pues como los enfermos proceden de muy distintos lugares, presentan casi todos certificaciones libradas por los médicos que los asistieron, redactadas muchas de ellas en el momento de la partida hacia la gruta; y así ocurre, no pocas veces, que el médico que, no creyendo en los milagros de Lourdes, da un certificado declarando gravísima e incurable la dolencia de un enfermo, al verle regresar, a los pocos días, completamente curado, no tiene más camino que desdecirse del certificado que dió, o reconocer la existencia de un hecho sobrenatural.

A más de estos certificados para la comprobación de las curaciones, hay, junto a la gruta, una oficina de médicos, presidida por el célebre doctor Boissarie. En esta oficina pueden entrar cuantos médicos quieran, sean cuales fueren sus ideas o creencias. Y son tantos los que van a la gruta de los milagros, atraídos por las maravillas que oyen referir, y desearos de comprobar su realidad, que en el año 1908 han asistido a las sesiones de la oficina de comprobaciones 624 médicos, sin contar los que no dejaron su nombre en los registros de la misma. Con este número de facultativos venidos de todos los países y con tantos testigos de todas las naciones, las milagrosas curaciones de Lourdes son tan conocidas que es imposible negarlas, sin caer en ridículo.

Mas las curaciones son de tal importancia muchas de ellas, que si bien el certificado del médico es un valioso elemento de prueba, si este certificado faltase, no por eso dejaría de comprobarse el hecho. Importa advertir que los enfermos, aparte de alguno que otro que viaja aislado, van a Lourdes todos ellos con las peregrinaciones de su respectivo país. Así que son sus mismos vecinos, sus mismos compatriotas, los que los acompañan, y el que no los conocía antes, tiene lugar de hacerse cargo en el trayecto de su situación y enfermedad. Muchos de ellos proceden de los hospitales y viajan a expensas de los peregrinos, y éstos los cuidan en los viajes de ida y regreso, y durante su estancia en Lourdes.

Entre las peregrinaciones que llevan enfermos distinguiéndose principalmente la nacional francesa, que conduce todos los años un millar de éstos desahuciados de la ciencia. Son también muy importantes las peregrinaciones nacionales belgas de la primavera y otoño, en las que los enfermos más graves hacen el viaje en coches construidos especialmente para este objeto.

Así, pues, las curaciones son por muchos conocidas: por los que acompañaron a los enfermos en el viaje, por los que cuidaron de ellos, por los vecinos que los vieron marchar desahuciados y los ven regresar curados, y por los que en Lourdes mismo, contemplando un enfermo postrado en su camilla, casi agonizante, lo ven levantarse y quedar en un momento completamente sano, y esta instantaneidad es la característica de muchas curaciones de Lourdes. De este modo, si bien el certificado del médico viene a ser como el sello de autenticidad que la ciencia pone a las curaciones, no porque este sello faltase, dejarían de comprobarse los hechos.

No es gran movimiento de las muchedumbres hacia la gruta de los milagros no es debido sino en una pequesimísima parte a las certificaciones y testimonios de los médicos;

es debido casi en su totalidad a los hechos, a las curaciones mismas, que son notorias, que son patentes, que son presenciadas por los que tienen ojos para ver y oídos para oír. Citemos algunos casos. Cerca de París está el hospital de Villepinte. Se recoge en él las jóvenes atacadas por el terrible azote de la tuberculosis. No se las admite en el Asilo sin que la tisis les haya sido reconocida, y se las clasifica por salas, según la gravedad de su estado. Hay, pues, una sala para el tercer grado, de la que no salen las enfermas, a no ser para Lourdes ó para el cementerio. Ahora bien: en el año 1896 fueron a Lourdes catorce de estas enfermas, y regresan ocho curadas y las otras seis sin cambio ninguno. Pasan tres años, y las ocho curadas permanecen sanas; pero de las otras seis, cuatro murieron y dos continuaban muy enfermas.

El 16 de febrero de 1867, Pedro de Rudder, vecino de Jabbeke (Bélgica), tratando de ayudar a los hermanos Knockaert a remover un tronco de un árbol, éste cayó sobre Rudder, fracturándole los dos huesos de la pierna, la tibia y el peroné, rotos uno y otro a la misma altura, un poco más abajo de la rodilla. La cura y vendaje que los médicos le pusieron no dió resultado ninguno, y al poco tiempo los fragmentos de los huesos rotos, y cuyo peroné se había desprendido, nadaban en pus, y se había formado una llaga gangrenosa que comunicaba con el foco de la fractura. Se intentó cortar la pierna, pero Rudder se opuso. Pasaron así ocho años, viendo todos los vecinos a Rudder con la pierna rota, la cual se movía en todas direcciones, pudiendo cogerse el talón y doblarla en su mitad, y también dar la vuelta al pie de suerte que se colaba el talón delante y los dedos detrás.

Todos estos movimientos no encontraban otra resistencia que la de los tejidos blandos, pues en el fondo de la llaga se veían los extremos de los huesos rotos a la distancia de tres centímetros el uno del otro.

En este estado, Pedro de Rudder cura repentina y radicalmente en el momento en que oraba ante una imagen de la Virgen de Lourdes.

He aquí otro hecho. El 17 de diciembre de 1899, Gabriel Gargan, joven de treinta años de edad, alto, vigoroso, empleado ambulante de Correos, viajó, repartiendo la correspondencia, en el tren rápido que circula entre Burdeos y París. Es la media noche. De pronto, el tren se para en una curva; y la locomotora no puede arrastrar por la pendiente los coches. El de Correos formaba en cola. Al poco tiempo se oye un ruido ensordecedor. Es el expreso, que con una velocidad de 80 kilómetros por hora, se echa encima del rápido, sin verlo. El choque es horroroso. Saltan los vagones hechos astillas. Gargan, lanzado a 18 metros, cayó en la nieve, quedando como enterrado en ella hasta las siete de la mañana. A esta hora se le encontró inerte y sin conocimiento, en cuyo estado fué conducido al hospital de Angulema.

Estaba paralizado de la cintura a los pies, y la alimentación se hacía poco menos que imposible; no pudiendo engullir nada, fué necesario alimentarle por medio de una sonda, y sólo una vez al día. Llegó a quedar como un esqueleto; toda la parte inferior de su cuerpo era insensible, inerte, y de una rigidez tal, que no tenía movimiento ni aun viniéndole de afuera el impulso.

No pesaba más que 36 kilos, a pesar de su buena estatura, y cuando en agosto de 1901 se midió en Lourdes su muslo, a diez centímetros más arriba de la extremidad del peroné, sólo tenía 26 centímetros de circunferencia.

JOSE MARIA GUTIERREZ.

PRECAUCIONES SANITARIAS

A fin de evitar la expendición al público de hielo natural que no se halle en buenas condiciones para el consumo y que puede producir perturbaciones en la salud del vecindario, el alcalde presidente se ha servido dictar las siguientes disposiciones:

Primera. No se permitirá la utilización del hielo natural que no proceda de estanques ó depósitos que tengan la correspondiente licencia municipal y se hallen construídos en las condiciones establecidas por los bandos de la Alcaldía presidencia.

Segunda. Queda prohibida la introducción en la villa de hielo natural, cualquiera que sea su utilización, en la imposibilidad de justificar su procedencia y condiciones.

Tercera. Se prohibirá el empleo de toda clase de hielo natural para la conservación de carnes y pescados destinados al consumo.

Cuarta. Se reitera también la prohibición de utilizar, con el mismo destino, la sustancia química denominada nievelina.

Quinta. Los funcionarios municipales correspondientes, ó sean los arquitectos municipales y los peritos químicos, procederán a realizar visitas de inspección y reconocimiento a todos los estanques y depósitos de hielo autorizados, para comprobar si se hallan en las condiciones señaladas por el Municipio, y si reúnen las debidas condiciones de salubridad, no sólo los locales, sino el producto destinado al consumo, dando cuenta a esta Alcaldía Presidencia del resultado de esta diligencia.

Sexta. Los señores tenientes de alcalde se servirán denunciar todas las charcas, estanques destinados a la producción de hielo y depósitos que existan sin la debida autorización, para que se proceda a la inutilización inmediata de las charcas y depósitos por los obreros municipales y a la inutilización del hielo por el Laboratorio Municipal.

Séptima. Los señores tenientes de alcalde prohibirán y castigarán la expendición al público de hielo natural que no se justifique su procedencia de estanques ó depósitos autorizados en las debidas condiciones.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

EL CÓLERA

Salpicaduras de una campaña.

Nunca fui aficionado a polémicas periodísticas. La crítica debe ser libre é imparcial; pero es el caso que un periódico me alude por mi campaña anticólera, atribuyéndome conceptos que en absoluto rechazo. He emprendido esta campaña libre de toda presión por parte de nadie, sin ningún fin político; tan sólo llevado de mi buena fe, reñida en absoluto con ambiciones de intereses mezquinos, y sin aspirar a notoriedad.

En mis artículos todo el mundo puede ver que no he dejado correr la fantasía en busca de relatos emocionantes; he dicho la verdad escueta; ni aun la galanura de lenguaje puede verse en ellos; son, por el contrario, bien faltos de delicadas formas retóricas; me he limitado a recoger la verdad, como lo seguiré haciendo, y transmitirla a las cuartillas del mejor modo que sepa; pero la verdad ante todo y sobre todo.

Algunos opinan que cuando una epidemia invade una población, la culpa es del pueblo. ¡Pobre pueblo! Niego esa afirmación de la manera más terminante, porque cuando estamos en un país (que, por desgracia, no es sólo el nuestro) en que desde nuestra infancia la higiene no se predica con el ejemplo en las escuelas, enseñando al niño lo indispensable que es lavarse las manos antes y después de las comidas y del trabajo, lo conveniente del baño diario, la ingestión de hortalizas cocidas y jamas crudas, y en caso de no ser susceptibles de cocción, debidamente lavadas, y las frutas, mondadas, y el aseo diario de la boca, y la vida al aire libre (medidas son éstas que debían ir hermanadas al abecedario), no hay que culpar al pueblo de la invasión de una epidemia.

Cuando, en mi anterior artículo, me refería al medio preventivo lejano, aludía a esto, juntamente con la profilaxis en el expuesta.

Bien sé que muchas de las medidas higiénicas propuestas anteriormente no pueden en España llevarse a la práctica, y a la cabeza de ellas figura el baño. En Madrid, sobre todo, donde el alquiler de cuartos de la clase media oscila entre 30 y 100 pesetas mensuales, y no tienen esta habitación de aseo, ¿cómo van a tenerla las viviendas de los humildes, que satisfacen de 15 á 30 pesetas mensuales? De donde se deduce que sólo las clases pudientes pueden utilizar esta medida higiénica, tan necesaria para prevenir cualquier infección.

Infinidad de familias pobres, en esta época del año se alimentan casi exclusivamente de hortalizas (tomates, pepinos crudos), que han estado depositadas en los antros antihigiénicos que describí en mi artículo del 18 del corriente. Vayan ustedes y digan a esos infelices que tales viandas se someten a la cocción antes de ingerirlas, y se reirán y no harán caso; pero, ¿por qué? Por la sencilla razón de que no están acostumbrados ni aun a oír tal práctica higiénica. ¿Es esto culpa del pueblo? No, y mil veces no. Los culpables son los que no enseñaron en la escuela a esos infelices a prevenir el mal. La tendencia actual de la Ciencia es convertir el arte de recetar en arte de prevenir, objeto de la Higiene.

Por esto tengo nuevamente que insistir que la prevención de epidemias abarca los dos aspectos: perentorio y lejano.

¿Cómo regatear aplausos a la hoja repartida por el Ayuntamiento de Madrid, en previsión de invasiones cólericas? De ningún modo; pero de estas instrucciones debiera ya tener noticia todo español. ¿Por qué? Porque por medio de conferencias amenas y libros de fácil explicación y reducidos, debían haber sido implantadas en la mente infantil; que cada día se impone como mayor firmeza el temor al mal.

Insisto en que en España no hay cólera, afortunadamente; no quiero ser alarmista; no es éste mi propósito; pero precisamente por no haberlo es por lo que todos debemos exagerar nuestro celo; una vez declarada la epidemia, ¿qué conducirían estos consejos de prevención? No limitaríamos a dar noticia de invasiones, altas y defunciones, artículos destinados a lamentar descuidos, etc. Estas campañas, sin llevar la alarma a los espíritus, contribuyen a proporcionar tranquilidad a los individuos y energía en la previsión a los gobernantes. Claro que de las circunstancias ancladas se desprenden consecuencias que en plazo brevísimo tienen que corregirse, para que, si dentro de veinte años ocurre una epidemia, estemos provistos de medios de combate adecuados, como son casas higiénicas y confortables para las clases que hoy no las disfrutan, depósitos de alimentos en condiciones, aguas que no corran riesgo de fácil contaminación, Hospital epidémico adecuado y profusa distribución de la higiene en la escuela, en el taller y donde quiera que se reúna una colectividad diariamente, por escaso número de individuos con que cuente.

No creo que en lo sucesivo se eche en olvido lo que ahora parece apremiarnos; mas no se alarmen los pusilánimes.

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: D. Máximo Reygosa, 69 años, San Hermenegildo, 18.—Juan Bautista Miches, 82 años, Fuencarral, 33.—Carmen Saltes, 63 años, Princesa, 15.—Miguel Monares, 70 años, San Agustín, 16.—Rafael Gómez, 20 años, Atocha, 5.—Carmen Cruz, 20 días, Conde Aranda, 6.—Emilia Prieto, 17 días, Bravo Murillo, 25.—Adolfo González, 70 años, Fernán Flor, 8.—Joaquín de la Cueva, 11 meses, Buen Suceso, 13.—Dolores Gómez, 60 años, Méndez Alvaro, 16.—Antonio García, 38 años, Ribera de Curtidores, 10.—Enriqueta Torrijos, 45 años, San Bernabé, 12.—Luis del Río, 88 años, Galileo, 29.—Vicenta Magaña, 46 años, Hospital Provincial.—José Bernabé, 14 años, Calvo Asensio, 5.—Josefa Freye, 55 años, Bravo Murillo, 134.—Francisca de Paz, 85 años, Lagasca, 10.—Emilio Ramos, 41 años.—Higinia Lamparero, 59

años, General Portier, 17.—Francisca García, 7 meses, San Hermenegildo, 26.—Luis Blanco, 7 meses, Cervantes, 11.—Carmen Pérez, un año, San Bernardo, 109.—Francisco Martín, 3 días, Marqués de Urquijo, 38.—Eugenio Egea, 8 meses, Quesada, 3.—Mercedes Nicolás, 10 meses, avenida de la Plaza de Toros, 11.—María Reboresda, un año, San Ildefonso, 20.—Aleja Ramírez, 15 meses, ronda de Toledo, 16.—Blas Martín, 62 años, Hospital Provincial.—Araceli Castro, un año, Antonio López, 29.—Isabel Izquierdo, 12 días, travesía del Fúcar, 16.—Antonio del Val, 4 años, Hospital del Niño Jesús.

INFORMACION BURSATIL

29 DE JULIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Fin próximo, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin próximo, Nortes, fin próximo, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

De París y Londres no hay cierre, por interrupción en las líneas.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, dedicó la mañana de ayer á despachar asuntos de Gobernación y á recibir algunas visitas.

Entre éstas figura la del gobernador de Gerona, que le hizo entrega de la dimisión de su cargo.

Al recibir á los periodistas dijo á éstos el Sr. Canalejas que respecto de la cuestión sanitaria nada nuevo había, y que si bien era cierto que se habían registrado dos casos de tifus en Madrid, está comprobado que se trata de casos aislados, que no constituyen foco epidémico.

Confirman esta opinión los informes enviados por el gobernador de San Sebastián.

De Alcazarquivir no habla noticias. Tampoco tenía nada nuevo el Sr. Canalejas acerca de política internacional, aunque su impresión es que en su conjunto va aclarándose.

Algo habló el Sr. Canalejas acerca de las ventajas que la clase proletaria va obteniendo con la supresión de los Consumos.

Dijo que obraba en su poder un mensaje de buen número de obreros, en el que se afirma que aquélla representa para ellos un beneficio de setenta y cinco céntimos diarios.

Ayer han visitado el subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Piña, el nuncio de Su Santidad, monseñor Vico, y el ministro de Méjico en España, Sr. Beistegui.

El objeto de sus visitas fué despedirse del Sr. Piña, pues salen á pasar una temporada, el primero en El Escorial y el segundo en el Extranjero con su familia.

Ambos marcharon ayer.

El Sr. Canalejas marchó ayer tarde á Otero, en dode pasará el día de hoy al lado de su familia, regresando por la noche con objeto de asistir al Consejo que ha de celebrarse el lunes próximo con la asistencia del Sr. García Prieto.

Ayer fué recibido por el Presidente del Consejo el periodista portugués Sr. Homem Christo, que expuso al Sr. Canalejas la verdadera situación suya y de los emigrados de Portugal, desvaneciendo especies circuladas, que les perjudican.

El jefe del Gobierno se mostró en algunos extremos de acuerdo con el periodista portugués Sr. Homem Christo, quien quedó muy complacido de la exquisita amabilidad del señor Canalejas.

El próximo lunes, á las siete de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el señor Homem Christo, sobre el tema «Evolución política de Portugal».

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snetsos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para preyarer reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NOTAS CIENTIFICAS

LA OCEANOGRAFIA

Relieve del fondo de los océanos.

La superficie marina se ha dividido en cinco grandes partes, llamadas océanos, aun cuando ninguna de ellas presenta los caracteres científicos que exige una verdadera clasificación. Basada en la Historia más que en la Geografía, la costumbre nos obliga a aceptarla.

Las denominaciones que se han aplicado á los océanos adolecen de los mismos defectos. Los griegos dieron nombre al Atlántico fundándose en una creencia mitológica; el Pacífico fué llamado así por Vasco Núñez de Balboa, que en el año de 1513 le descubrió; al océano Indico también le dieron nombre, los griegos sabiendo que el mar que se halla á la salida del golfo Arábigo conducía á la rica península que el gran Alejandro había llegado por tierra. En cuanto á los océanos glacial Ártico y Antártico, son términos pertenecientes á la Geografía astronómica.

Krömmel no ha aceptado la categoría de océano dada á estos dos últimos, fundándose en que el Ártico no es más que un mar interior dependiente del océano Atlántico, y el Antártico, á su vez, está formado por dependencias de tres grandes extensiones oceánicas intercontinentales.

Del mismo modo que los continentes, las superficies oceánicas han tenido una época de gran inestabilidad, habiendo sido formadas muy lentamente.

El notable geólogo Suess ha tratado de investigar la edad de estas porciones del globo. Considera al Atlántico como de formación reciente del período cretáceo medio superior; al Indico, del período jurásico, originado por el hundimiento de un continente que debió de unir el Indostán, la Australia y la Africa meridional, observando en el Pacífico capas pertenecientes al período triásico. Sin embargo, parece indudable que los límites actuales del gran océano datan de tiempos de la era primaria.

El relieve submarino, igual que el terrestre, está caracterizado por una casi infinita variedad de formas, sin que, hasta la fecha, y á pesar de los profundos estudios hechos por geólogos tan insignes como Neaumont, Prevost, Lory, Sness, Lapparent y otros no menos notables, se haya llegado á descubrir la verdadera ley á que ha obedecido su formación.

El conocimiento que tenemos del relieve submarino es todavía tan imperfecto, que realmente no es posible compararle con el de las tierras emergidas, sin temor á que los resultados, la mayor parte de las veces, sean producto de conjeturas aventuradas.

La repartición de las profundidades marinas es por completo independiente de la situación que ocupen las tierras emergidas y del contorno de las masas continentales.

En las costas encontramos fosas profundas que no hallamos en pleno Océano. Al lado de extensas llanuras submarinas se presentan cavidades en que la sonda descendiendo á miles de metros, y, por el contrario, próximos á altas montañas, descubrimos pequeñas profundidades. «En vano» dice Lapparent (1)—se buscará en los océanos algún dibujo de conjunto motivado por la convergencia de todas las pendientes hacia una fosa central. Nada encontramos regular; los mismos compartimentos desiguales, las mismas mesetas, idénticas planicies colocadas sin orden alguno; de tal modo, que podemos asegurar que uno y otro dominio, el continental y el marino, no son distintos si los consideramos en su esencia.»

Es, pues, el relieve del suelo inmerso, como acabamos de indicar, de la misma manera que el que pisamos; tan accidentado es el primero como el segundo; profundos valles, regiones montañosas, altas mesetas, dilatadas llanuras, toda la infinita variedad que la Naturaleza presenta. Las diferencias entre estas dos partes de la corteza son puramente superficiales.

Lapparent nos hace observar que el relieve de los continentes es más quebrado que el submarino. Según este sabio geólogo, las recortaduras del primero son producidas por los elementos atmosféricos y el descenso de las aguas corrientes hacia el mar, mientras que el relieve submarino no sufre ninguna acción á la profundidad de 200 metros.

Hay que tener presente, sin embargo:

1.º Que en las proximidades de las costas, el suelo marino conserva á veces, en una gran extensión, el mismo carácter que el emergido.

2.º El relieve del fondo de los mares sufre modificaciones de suma importancia efecto de la poderosa acción volcánica, capaz, en determinados casos, de cambiar radicalmente el terreno, accionando extensas zonas.

El cataclismo producido por el volcán Krakatoa, en el estrecho de la Sonda, en el año de 1883, es un ejemplo de lo que decimos. La isla en donde se halla situado el volcán perdió las dos terceras partes de superficie y los escombros fueron lanzados á grandes distancias, apareciendo multitud de islotes procedentes de esta explosión. Algo parecido ocurrió en el año 1815 con la erupción de Tombora, y en 1902 en la Martinica.

3.º Enormes masas continentales de relieve muy quebrado, expuestas á la acción de los agentes exteriores durante mucho tiempo, han sido bruscamente inmersas efecto de las grandes dislocaciones de la tierra; por consiguiente, á la antigua erosión que ellas presentaban hay que agregar la producida al ocurrir el cataclismo. Por último, debemos tener en cuenta que, si bien los trabajos de sondeo de los mares, llevados á cabo en estos últimos años, han aumentado el caudal de conocimientos acerca del relieve, grandes extensiones han sido estudiadas muy á la ligera, y otras, nos son completamente desconocidas, no solamente en esa inmensidad llamada océano Pacífico, sino también en los mares

(1) Geographie physique, pag. 14.

surcados desde la antigüedad; en el histórico Mediterráneo, entre las Baleares y Cerdeña; en el mismo Atlántico, en toda la costa portuguesa.

No debemos olvidar tampoco, que realmente, cada sondeo no garantiza más que el punto donde ha tocado la sonda; así, pues, hay que acoger con cierta prudencia conclusiones basadas en datos que, estudios y descubrimientos posteriores, del Océano, harán variar.

JAMES P. COOL SAERAVRAN.

Desacato á un alcalde

Recibimos de Orense el siguiente telegrama, firmado por «García» y sin la contraseña de nuestro corresponsal:

Sólo lo recogemos, pues, por la gravedad de las noticias que contiene, pero sin responder de su exactitud.

El telegrama dice así: «ORENSE 29 (14.45.) En Oimbra, á las doce de la noche, produjo grande alarma.

Multitud de cohetes de dinamita eran disparados por varios vecinos, inducidos por los concejales D. Francisco Pardo y D. Pedro Reigero, mayordomos de las fiestas populares que ahora se celebran.

Con motivo de prohibir el alcalde que continuaran tales fiestas y disparos, dichos concejales, con sus amigos, recorrieron el pueblo en inmensa gritería, sitiándole frente á la Casa Consistorial, donde se hallaba el alcalde, insultándole á éste, ultrajándole é intentando lincharle y escarneciéndolo su autoridad.

Se distinguieron principalmente por sus manifestaciones los referidos concejales. Comunicados los hechos al gobernador, ha ordenado á los concejales con 50 pesetas y ha ordenado que se denuncie á los Tribunales el desacato.»

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde fueron conducidos á la última morada los restos mortales de D. Vicente Fuente, padre de nuestro querido amigo y notable compañero D. Ricardo, director de «El Radical».

Han asistido al triste acto numerosos amigos del notable escritor, testimoniando así las simpatías con que éste cuenta y las que en vida disfrutó el finado por sus relevantes cualidades.

Presidió el duelo el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Ricardo Fuente, que sabe cuánta es la estimación que en esta Casa se le profesa, puede estar seguro de que le acompañamos muy sinceramente en su dolor.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido compañero D. Luis Fernández de Castro.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud, por lo que felicitamos á nuestro amigo y compañero.

La señorita doña Antonia Cortés ha entregado en el Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia 250 pesetas, como donativo por cuenta de la testamentaria de don Eusebio R. de Llano.

Son muy de aplaudir esas nuevas orientaciones de la caridad en España.

Terminada la kermesse de la plaza del Rastro á beneficio de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, con el sorteo de la rifa especial, que presidió el concejal D. Antonio Rodríguez Reyes, la noche del 25 del corriente, se hace público que han correspondido: al núm. 681, el espejo regalo del Infante D. Carlos; al núm. 1.573, el mantón de Manila; al núm. 2.706, el reloj de oro; al número 2.657, el reloj de pared; al núm. 2.824, el gramófono, y al núm. 3.235, el servicio de fumador.

RUBIO

Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. Tel. 59. La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 686). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

El día 31, á las diez de la mañana, se celebrará en el Gobierno militar (cuartel de la Montaña) el Consejo de guerra de oficiales generales, que debe ver y fallar la causa que se ha instruido por la cuestión ocurrida entre el comandante de Alabarderos D. Fernando de Lihán y el primer teniente de Húsares de la Princesa D. Jaime de Alós.

Como se habló y se habla mucho todavía de lo que ocurrió entre dichos señores el día 23 de marzo, fecha del suceso, y de los antecedentes del mismo, hay gran curiosidad y expectación por esta vista, á la que, por ser pública, concurrirá de seguro bastante gente.

Presidirá el Tribunal militar el ilustre general Tovar, y son defensores de los procesados el teniente coronel de Estado Mayor conde de Coello y el oficial de Administración militar, ilustrado escritor y conocido publicista D. Mariano Marfil.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

Según El Siglo Médico, pocas variaciones ha sufrido la enfermería de esta villa con relación á la de la semana anterior. Las altas temperaturas que disfrutamos convidan á ingerir grandes cantidades de agua fría y frutas más ó menos sazonadas, exponiéndonos también á enfriamientos del vientre, que traen como consecuencia los cólicos por indigestión, los gastricismos—algunos con fiebre—y las enterocolitis. Abundan también las anginas faríngeas, las traqueo-bronquitis y los reumatismos musculares, en particular los lumbagos y las pleurodinias. Las hemorragias cerebrales han dado algún contingente á la mortalidad.

En los niños son frecuentes las enterocolitis, y hay casos de coqueluche y sarampión.

Moderna intelectualidad

Derecho Preventivo y Poder de Policía frente al Derecho Represivo y Poder de Delincuencia.

III

En siglo que corre y á la hora presente, y para dar una idea de la gran difusión de los estudios de Antropología criminal, Psicología experimental, Antropometría, Dactiloscopia, sistemas penitenciarios de Policía ó de prevención; Sociología y Pedagogía, aplicadas todas ellas á los tan debatidas cuestiones de Derecho Penal, no hay que esforzarse mucho, bastando con decir únicamente, que también España ha notado sus efectos de tal difusión, como se comprueba con la creación de las Escuelas de Criminología y de Policía, ambas á dos instituciones, que serán en lo sucesivo el punto de arranque de una mayor elaboración positiva en la vigencia de las leyes desmenuadas en provechoso y progresivo desarrollo, y orientadas hacia una mayor regeneración social, sobre todo, si se tiene en cuenta que figuran al frente de dichas Escuelas personalidades tan eminentes y prestigiosas como las de Aramburu, Antón, Simarro, Oloriz, Salillas, Cossío, etc., etc., influenciados todos por graduales y progresivas corrientes de Antropología y Sociología criminales, ciencias éstas tratadas con mano maestra por pensadores tan profundos como Lombroso, Tomassia, Ferri, Riccardi, Badik, Tauffer, Vivó, Brace, Workman, Prius, Heger, Broca, Manouvrier, Paulovski, etcétera, etc.

La Policía nacional de España, así política y gubernativa como administrativa y judicial, se halla regulada en multitud de leyes, reales decretos, reglamentos, reales órdenes, instrucciones y circulares, todos ellos de modo disperso, motivo y causa eficiente, dado el limitado tiempo de que dispongo, para no hacer una metódica y ordenada exposición y claro comentario de los mismos, como sería mi deseo; únicamente haré resaltar el gran paso (aunque embrionario) que en España se ha dado publicando una ley como la vigente de 28 de febrero de 1908, donde se regula y organiza sistemática y constitutivamente, aunque con bastantes lagunas—comparativamente pensando—, un Cuerpo de Vigilancia ciertamente docto en su primera fase, cual es la de un relativo y científico ingreso.

Aun así y todo, la Policía, en sus diversas órdenes, se ejerce en la actualidad en España en condiciones extremadamente difíciles, pues á los encañados de tales servicios se nos hace luchar con notoria desigualdad en todos los terrenos, debido principalmente á una tradicional é intensa corriente de indisciplina social, que se manifiesta con tanta mayor violencia, que muchas veces los conflictos son provocados y envalentonados, quizá, quizá, debido á causas que palpan en el indiferente y continuo desequilibrio de nuestro, por desgracia, bajo y abatido nivel intelectual.

Siendo la obra reformista que se propone disminuir el crimen ó poder de delincuencia, ya previniendo, ya reprimiendo, una en sus aspiraciones el problema penal, á este respecto debería ser resuelto é implantado en los pueblos cultos, á cuyo fin hay que organizar, para que fuera perfecto y fecundo en sus resultados, un Cuerpo Supremo, independiente é intelectual, desde el jefe hasta el último funcionario de su escala gerárquica, investido de un poder general esporádico, neutralizador y armónico, entre todos sus componentes orgánicos y funcionales; sirva de ejemplo el magistral discurso pronunciado el año 1908, en la Alta Cámara, por tan ilustrado orador como D. Pío Félix Aramburu, en el que se reflejaba de modo maravilloso la tendencia á una mayor y más conveniente fusión de tan poderosas Instituciones ó Cuerpos, como los de Prisiones y Vigilancia, anunciando con esto así como el preludio de un espontáneo impulso, capaz de conseguir la más feliz consecución de tales ideales, renovadores y regeneradores en los hombres de Estado, tan necesitados de ellos en esta, por desgracia, casi analfabeta España.

A consecuencia de todo esto se está dibujando en mi espíritu la idea de que las bellas y acabadas proporciones del mundo moral, en su participación correspondiente con todos los diferentes elementos de nuestra sociedad, correlacionándose los poderes de acción directora desde los más altos, y difundándose con los elementos sociales de todos los matices hasta los más bajos, se llegaría á formar una nación española potente y capaz de figurar por su temple científico, además de otras causas de orden mecánico, con los pueblos mejor organizados del mundo.

Si los hombres de pública acción, comprometidos en íntimo contacto con todas las células sociales, sacaran la representación volitiva en todas sus fases posibles, daría como resultado de todo su trabajo sagaz, tranquilo y reposado, que se podrían colocar en vías de solucionar, con grandes probabilidades de éxito, la mayor parte de los conflictos jurídico-político-sociales. Es verdad que las ideas, según opina el gran Paulhan, tardan mucho tiempo en penetrar en la conciencia de un pueblo, y más si ese pueblo se halla en las condiciones del nuestro—con una cultura bastante somera—; pero de todos modos creo que con un trabajo, aunque lento, de renovación en los movimientos, en las costumbres y en las Instituciones que á ellas puedan corresponderles, apareciera de tal suerte como un factor eminentemente progresivo, para bien de nuestra atrasada masa social. Como ejemplo de todas mis problemáticas exposiciones puedo citar al pueblo japonés, que en los comienzos de la segunda mitad del siglo pasado, tan conservador como hasta esa fecha se mostraba, renovó estas ideas por otras de espíritu más progresivo, de armonía tutelar principalmente y con carácter educativo, apareciendo en la actualidad al lado y en marcha con los países más transformadores del mundo civilizado.

Poco soy, poco valgo; pero no por esto desanimo, sino que aliento con todos los

impulsos de mi corazón, en primer término, á mis queridos jefes y compañeros todos, y en segundo, á la opinión serena é imparcial, para que, poniéndose de acuerdo conciencia y reflexivamente con el Poder activo del Estado, consigan paulatina, gradual y uniformemente soluciones satisfactorias, tanto tiempo anheladas, en todos los movimientos y corrientes de amplificadora ciencia penal que de aquí en adelante aparezcan.

AMALIO DE RUEDA,

Funcionario del Cuerpo de Vigilancia y Abogado del Ilustre Colegio de Madrid.

18-6-911.

La detención arbitraria

La otra víctima.

Ayer nos visitó D. Miguel Pérez González, que resulta ser íntimo amigo de uno de nuestros compañeros de Redacción, y que anteayer fué detenido en el paseo de Rosales por el agente D. Juan Gutiérrez, quien creyó quitar de la circulación á dos conocidos cartelistas. ¡Si los conociera el activo agente!

No les hubiese molestado—nos ha dicho D. Miguel Pérez González—si la detención hubiese sido en sitio poco concurrido; pero como la presencia muchísimo público, como se nos trató igual que á feroces asesinos, como se nos ató y se nos insultó, y como entre el mucho público que presenciaba la detención podía haber personas que me conociesen, ruego hagan unas líneas dando mi nombre, para que no haya lugar á dudas.

Si la fenomenal plancha del aludido agente hubiese sido en calle solitaria, para nada les hubiese molestado, puesto que no se daba mi nombre al relatar el suceso.

Conste, pues, que D. Miguel Pérez González fué detenido anteayer como lo hubiese podido ser un asesino, que estuvo en la Comisaría entre borrachos hasta las cinco de la madrugada, que se le insultó, y que es una persona dignísima y honrada.

¡Y pensar que los verdaderos ladrones disfrutan de libertad y que nadie les molesta! ¡Es encantador este país!

ESTADO DEL TIEMPO

Lluvia: Siete litros por metro cuadrado en Cuenca, dos en Teruel y uno en Coruña, Santiago, Huesca, Tortosa, Albacete y Málaga.

Temperatura: Las mayores han sido las de Córdoba de 37 grados y Granada y Sevilla de 36.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión..... Máxima, 707 mils. Mínima, 704. Dirección, O. Recorrido, 892. Máxima: al sol, 37. Mínima: á la sombra, 31. Humedad relativa..... Mínima, 19. Máxima, 49. Mínima, 22.

“LO QUE ELLOS QUIEREN,”

Este es el título de una novela que ha escrito una mujer: Cecilia Campos.

No pretendo hacer un artículo de crítica literaria, aunque este libro lo merece, porque ni soy literario ni soy crítico; pero puesto á decir cuatro palabras acerca de él, me veo obligado á confesar que me ha gustado extraordinariamente.

Ante todo se echa de ver, desde las primeras páginas de Lo que ellos quieren, que está escrito con gran facilidad.

Para mí, la cualidad más esencial en todo escrito, sea libro, cuento, artículo, etc., es que en los pensamientos no se note rebuscamiento. Hay muchos novelistas tan insopitables, que no se puede pasar de las primeras páginas de sus libros sin hacer un esfuerzo violento. Yo he intentado varias veces leer novelas de algún autor que no se halla hoy muy en boga, y no he podido llegar al final del primer capítulo, porque resultaba tan pesada á la lectura, que no había manera de seguir adelante.

En el libro de Cecilia Camps ocurre todo lo contrario. Bien por efecto de esa naturalidad, á que me he referido, ya sea debido al interés que el asunto despierta desde las primeras páginas, quizás por ambas cosas á la vez, es lo cierto que agrada la novela, y no se sabe soltar el libro de las manos.

Claro que en este primer intento de novela no desarrolla la autora todas sus aptitudes de escritora; pero no tengo inconveniente en afirmar que Cecilia Camps es una esperanza en el campo de la Literatura. Y voy más allá: porque, echándomelas de profeta, aseguro, que si trabaja como de poco tiempo á esta parte, y cuida de pequeñas incorrecciones de lenguaje que en Lo que ellos quieren se observan, llegará á producir libros de mucho mérito.

E. J.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción: Vialleros, Pto. 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Ayza. Ayudante, señor Peces.

Antonio Pérez, de veintiséis años, se inflirió con un punzón, casualmente, en su domicilio, Palma, 18, una herida incisopunzante en la mano izquierda.

En la calle del Norte sufrió una caída Pilar González, de treinta años, causándose una fuerte distensión ligamentosa del codo derecho.

En su domicilio, Cristo, 2, se le vertió un puchero con agua hirviendo á la niña de doce años Pilar García, sufriendo quemaduras de segundo grado en ambas manos.

La sirvienta María Menéndez, de veinte años, se clavó una aguja en la región hipotenar de la mano izquierda. Después de operada pasó á su domicilio, Barco, 15.

En la calle del Conde Duque rieron varios muchachos, resultando Luis Hurtado, de once años, con contusiones en la cara y copiosa epistaxis traumática.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Enciso.

En la calle de Segovia se cayó del pescante del coche que guiaba Aurelio García, resultando con una herida en la cabeza.

Trabajando en la calle de Vuencarral, se ocasionó heridas en las piernas el obrero José Méndez.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Prado. Ayudante, señor González.

En la calle de Valverde fué hallada Leonor López, que, á consecuencia de no haber tomado alimentos por falta de recursos, se encontraba en estado de inanición.

En la calle de la Palma, 23, tercero, se cayó María López y se dislocó el pie derecho.

INCLUSA

Doctores López y Borrell.

Á consecuencia de accidentes del trabajo, fueron socorridos los obreros municipales Rafael Roy y Ramón Trigo.

El primero se produjo una herida en la cabeza haciendo una recomposición de una cañería en el paseo de la Virgen del Puerto, y el segundo se dislocó el pie derecho en la calle de Pérez Galdós.

Luis Suarrán fué curado de varias lesiones leves en la cara y cuello, que se le produjo un compañero de oficio, con quien regañó en la calle de Embajadores.

CONGRESO

Doctores Canitrot y Andrade.

En el paseo del Prado fueron detenidos dos obreros, llamados J. S. y A. P., los cuales promovieron un formidable escándalo por hallarse embriagados.

Manuela Piña fué agredida por una vecina, que la produjo diversas contusiones y erosiones. Ocurrió el hecho en la calle de Moratin.

Juegos infantiles.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fueron curados de quemaduras de importancia, que se produjeron jugando con cal viva, los niños Cándido Villalmo y Enrique Céspedes.

Disparo casual.

Limpiando un revólver en su domicilio, Abascal, 5, D. Humberto Gregorio, tuvo la desgracia de que se le disparara, ocasionándole en una pierna una herida, que fué calificada de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una obra de la calle del Príncipe de Vergara, tuvo la desgracia de caerse de un andamio el obrero Adrián Pérez, y se produjo heridas graves en la cabeza.

Denuncia.

Doña Elena Gutiérrez denunció anoche en el Juzgado de guardia del cajón de su mesa de noche le habían sustraído unos pendientes de brillantes, valuados en 2.700 pesetas.

La doméstica, en quien sospechaba la denunciante, negó su participación en el hecho.

BANQUETE Á MOROTE

En el restaurant de «La Huerta» se celebró anoche el banquete en honor del ilustre periodista Luis Morote.

Numerosa fué la concurrencia al acto, habiéndose adherido, por medio de expresivas cartas, entre otros, Pérez Galdós, Mariano Benlliure, el ministro de Estado de Portugal, Bernardino Machado; Roberto Castrovido, Mariano de Cavia, Emilio Junoy, Alejandro Lerroux, Manuel Bueno, el ministro de Fomento, D. Rafael Gasset, y el alcalde de Madrid, D. José Franco Rodríguez. También se recibieron muchos telegramas de Las Palmas, cuya circunscripción representa en Cortes Luis Morote.

Llegada la hora de los brindis, se pronunciaron palabras elocuentes por diversos oradores en honor y en elogio del festejado.

El discurso con que puso término al banquete, con que se le obsequiaba, Luis Morote, fué en extremo elocuente, siendo en diferentes ocasiones interrumpido por entusiastas salvas de aplausos.

El homenaje resultó espléndido.

ULTIMA HORA

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En el real de la feria instalada en el Paseo de la Alameda se ha celebrado la primera verbena.

La iluminación era realmente fantástica; todo estaba adornado con profusión, y la concurrencia ascendía á muchos millares de personas.

Uno de los números de la verbena consistía en el concurso de mantones de Manila y peinados.

Durante una hora han desfilado ante el Jurado infinidad de mujeres.

Los premios á los mejores mantones de Manila han sido adjudicados por este orden: Primero, reloj de oro y brillantes, á Antonia Zaragoza.

Segundo, pulsera de oro y brillantes, á Matilde Asensi.

Tercero, abanico de nácar, á Dolores Farrer.

Premios de peinados: Josefá Gurrea, colgante con cadena de oro. Nieves Peralta, peñeta de oro y brillantes. Teresa Garcés, un abanico valiosísimo.

Arrollado por un tren.

VALLADOLID. (Domingo, madrugada.) El tren correo de Galicia, descendente, ha arrollado, al entrar en esta estación, á Julio Martínez, casado, de treinta y dos años y vecino de Tudela de Duero, que intentó cruzar la vía en el momento en que llegaba el convoy.

La víctima del accidente murió en el acto.

Entierro del hermano de «Cocherito».

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha efectuado esta tarde el acto de conducir al cementerio el cadáver del hermano del matador de toros Cástor Ibarra, Cocherito.

Han presidido el duelo el mencionado diestro y dos capellanes.

Entre la concurrencia, muy numerosa, figuraban una Comisión de la Plaza de Toros, las Juntas directivas del Club Cocherito, Tertulia Taurina y Club Taurino, el diestro Ricardo Torres, Bombita, el ganadero Sr. Urcola y otras personalidades.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Luis Revilla de la Fuente, D. Federico Gutiérrez, D. Carlos Corcoina Marquina, don Fernando de la Peña Senra, D. Julián de la Rúa Simón, D. Germán Corral Castro, don Eustaquio Arellano González, D. Amado de la Muqueira, D. José Gintés Cortés, D. Luis Cuesta Cuesta y D. Antonio Roca Salva.

Aprobados en segundo ejercicio:

D. José Fuster Ruisosol, D. Aurelio Segovia Wehener, D. Tomás Díaz Ataura, don Luis Solar García, D. Carlos Alcegor González, D. Manuel Durán Aguilar, D. Gustavo López Navarro, D. Enrique Pérez Duarte, D. Luis Otero Fernández y D. Antonio Uries Rico.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Manuel García de la Rasilla, D. José y Luis Gómez Pantoja, D. Luis Boné Ichaso, D. Fernando González del Castillo, D. Ignacio Pintado Martín y D. Carlos Tovar del Castillo.

Lo de Marruecos

El «Carlos V» y el «Cataluña».

CADIZ. (Sábado, noche.) El Carlos V marchará el día 2 de agosto á Larache para relevar al Cataluña.

Este crucero, después de permanecer en Cádiz dos días, marchará á Cartagena al objeto de limpiar fondos en aquel dique.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Regreso á España.—Material sanitario. Cartilla de Sanidad.

TANGER. (Sábado, noche.) Comunican desde Alcázar que ha marchado á España el duque de Medina de Ríoseco.

Ha llegado á Alcázar un convoy formado por 24 camellos, conduciendo material sanitario, llevado desde Larache.

Los médicos militares estudian la redacción de una cartilla sanitaria, que se repartirá á la tropa, exponiendo los cuidados higiénicos que deben observarse para prevenir el padecimiento.

AVISOS UTILES

BANCO ESPAÑOL D' L RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200

BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los estatutos, el Directorio convocó á los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 25 de agosto, entrante, á las tres treinta de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior y de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, debiendo procederse á la elección de cinco directores salientes, dos síndicos y dos suplentes de síndico, y confirmar el nombramiento del Sr. D. Silvano Bousson, que sustituye al Sr. D. Pedro Beretche, que renunció por ausentarse para Europa.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiera el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado, desde luego, el día 4 de septiembre entrante, para que ella tenga lugar, á las tres treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurra.

Buenos Aires, 20 de julio de 1911.

Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas, en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DÍA 30.

GRAN TEATRO.-4,30.- El país de las hadas.- La tierra del sol.- El carro del sol y Viaje de la vida (doble).
10.- El viaje de la vida.- El carro del sol.
LATINA.-4.- La isla verde y bailes por Lola Bravo y Trujillo.

Servicio especial de tranvías diariamente desde la Puerta del Sol, 20 cént.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 30.- Domingo VIII después de Pentecostés.- Santos Abdón, Senen y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor; y Santas Máxima, Donatila, Segunda, vírgenes; y Julita, mártir.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)
COLOCACION DE CAPITAL.- En libretas de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años, interés anual, 5 por 100; en libretas devolucion a voluntad de una a cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100; en obligaciones, si se suscriben menos de 25, 6,25 por 100; si se suscriben más de 40, 6,50 por 100.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.- DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with 4 columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU, PESO, and sub-columns for 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO.

Pedidos.- Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID
D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.- D. J. Pecesatingo, Principe, 13.- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.- Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».- D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Botega Montalbán.- D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, é Inmortal, 4 y 6.- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 88 y 86, «La Negrita».- D. H. Pidoux, Cruz, 12.- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».- Bodega Victoria, Oléaga, 6, Teléfono 640.- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

OBRAS PÚBLICAS.-TELEGRAFOS.-CORREOS.

Clases separadas.-Internado médico.-Brillantes resultados. ALCALA, 10, Academia

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias
PEDIDOS: PEDIDOS:
Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
TELÉFONO 12 TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutxáin), OVIEDO (La Manjova), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Tráfaria).

BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso. Violet Frères à THUIR (France). GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

Don Francisco de Paula Retortillo CONDE DE ALMARAZ Falleció el día 10 de diciembre de 1890 Y LA EXOMA. SEÑORA Doña Mercedes Díez de Retortillo CONDESA DE ALMARAZ el 30 de julio de 1887 R. I. P.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

L. BARBANZOLO EL MEJOR VERMOUTH TORINO.-AVISOS: LA FRANCIA: LEÓN, 23.-TELÉFONO 70. OPOSICION A CORREOS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

GALLETAS OLIBET Surtido barato, 7 clas. k. 1,25 especial, 16 » 1,50 extra, 24 » 2,00 selecto, 80 » 2,00 rotas finas, » 2,00 La Negrita, Alcalá, 41.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2, al 8; Pza. Mayor, 81.

¡Ferias y Fiestas! Los correspondientes y vendedores ambulantes deben pedir ejemplares de Chacarillos baratos, audaces, taurinos, etc. etc. a 20 céntimos, que se venden como el pan en todos los pueblos. Hay 40 diferentes, todos de risa. Escríbale al Admor. de la Biblioteca Para Todos. Velázquez, 67, Madrid.

RENTAS FIJAS Y SEGURAS Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en baja, como los valores, á la marcha de la política interior y exterior.

Santa Teresa, Avila. Gran Bañeario de Jaraba ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas termales, alcalinas, bicarbonatadas, litínicas y radioactivas. Medalla de oro. Especialismos para el reuma, litiasis drica, cédicos nefríticos y hepáticos, catarras vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. -CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550.

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & Vean ustedes lo que presenta CASA CABIEDES Hechos en todas clases y medidas, á precios ínfimos pues se prefieren muchos pocos.

GUCARACHAS, CHINCHES Y POLILLA Extinción rápida, garantizada con el insecticida Perent. Desconfiad imitaciones. Venta ferreterías, droguerías etc. Depósitos por mayor y menor, «Cerro Terías Campo Romanones, 1 duplicado, y Fuencarral al 112, próximo á la Glorieta de Bilbao (no equivocar)».-5 años surtidos en batería de cocina, cubiertos, filtros, termos, jaulas, herram. etc. etc. -Precios hijos baratasísimos.

NEGOCIO seguro, á ministrarlo por sí mismo. Mil ptas. rentas 50 al mes. Infr. gratis. St. Lita Hortaleza, 90, ent.º. Izq. De 10 á 12 y 4 á 6 Casa la más antigua

CONTRATACION DE FINCAS HIPOTECAS sobre fincas en Madrid y provincias, al 5% á corto y largo plazo.-Director: D. Antonio Collado García.

BALNEARIO de ZUAZO (Alava) SOCIEDAD ANÓNIMA Aguas sulfureadas alcalinas-terrogénicas. Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

GALLETAS OLIBET

CAMAS DORADAS

ORO Y PLATA

¡Ferias y Fiestas!

RENTAS FIJAS Y SEGURAS

Santa Teresa, Avila.

Debilidad sexual

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, &

GUCARACHAS, CHINCHES Y POLILLA

NEGOCIO

CONTRATACION DE FINCAS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

AL PUBLICO

LA CASA

ALHAJAS

HEMICRANIA